
Éljen PártunJk, győzelmeink megszervezője!

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

Valamely politikai páriát, akárcsak vala
mely politikai-társadalmi rendszeri, a tel
teik után Ítélik meg. Sztálin elvtárs arra 
tanít bennünket, 0ogy a szavak mit sem 
érnek, 0a nem kisérik őket a teltek. Orszá
gunk dolgozó népe tetteink alapján ítél 
meg bennünket.

-GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
KOLOSÁÉ, 1951. május 8. kedd- A R A 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM, ICS. SZÁM.
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Dicsőség a 30 éves Férfinak!
Afájus 8-án hazánk dolgozó 
1 M népe a munkásosztály 

pártja iránti határtalan odaadó. 
sa, forró szeretető és törhetet
len ragaszkodása jegyében ün
nepli a Kommunisták Romániai 
Pártja megalakulásának 30- év
fordulóját. Marx—Engels—Lenin 
.—Sztálin dicsőséges és legyőz
hetetlen zászlaja alatt .harcoló 
romániai munkásosztály pártja 
az eltelt 30 esztendő alatt kö
vetkezetes, önfeláldozó, hősies 
harcot vívott a .munkásosztály 
és a dolgozó parasztság érdeké
ben, a szabadságért, az ország 
függetlenségéért, a szocializ
musért és a békéért. A kommu
nisták, a három évtizedes nehéz 
küzdelemben!, a bnrzsoá-földes- 
tiri rendszer legvadabb terrorja, 
szörnyű kínzásai, súlyos börtö
nei ellenére, haláltmegvető bá
torsággal vitték előre,győze
lemről.győzelemre a Part dicső 
zászlaját. A legyőzhetetlen 
Szovjet Hadsereg felszabadító 
harca után a szocializmus nagy 
országának segítségével, az em
beriség lángeszű tianitómesteré- 
nek,.a hagy Sztálinnak atyai 
gondoskodásával, a Párt irányí
tásával a dolgozó tömegek 
odaadó alkotó munkájával igazi 
szabadságot, igazi hazát, a szo
cializmus építésének utján len
dületesen előre haladó országot 
teremtettek.

Hatalmas épitőtelephez ha
sonlít az egész ország, ahol az 
öntudatos dolgozók, férfiak és 
nők, ifjak és öregek mindent át
fogó hatalmas erő irányításá
val téglát-téglára rakva építik 
boldog ©s bőséges jövőjüket: a 
szocializmust. Mi ez az összefo
gó. irányító erő, aminek mind
ezt köszönhetjük? Mindezt sike
reink és győzelmeink kezdemé. 
nyelőjének, harcunk irányítójá
nak, Népköztársaságunk vezető, 
erejének — a Pártnak köszön
hetjük.

f^iesőséges és hősies, harcok
ban gazdag utat tett meg 

a Párt, megalakulása óta. A ro
mániai munkásosztály már a 
századforduló óta szükségéi 
érezte annak, hogy forradalmi 
politikai pártja. legyen, amely
nek irányításával harcoljon a 
burzsoá-földesúri rendszer meg
döntéséért. a szocializmusért, a 
békéért Közel két évtizednek 
kellett eltelnie, amíg a Nagy 
Októberi Szocialista Forrada
lom világtörténelmi eseményei, 
a Lenin és Sztálin dicső Bolse
vik Párfjángfc győzelmei meg
mutatták az utat a romániai 
proletariátus számára, hogyan 
keli következetes, forradalmi 
harccal a kizsákmányolok ural
mát megdönteni és a kizsákmá
nyolásmentes társadalmi rend, 
szert kialakítani. A Nagy Ok- ' 
tóberi Szocialista Forradalom és 
a Bolsevik Párt győzelmeinek 
hatása alatt a romániai szocia
lista párt keretein belül alakult 
kommunista csoportúk kemény 
harcot inditottak, hogy a Pórt 
éléről eltávolítsák n munkásosz
tály árulóit, a burzsoázia min
den gazságra kapható ügynö
keit — a jobboldali szociáldemo
kratákat.

Harminc esztendővel ezelőtt.
1921 május 8.án ült össze n 
kommunista csoportok kezdemé-
nyczésérc szocialista*  párt
kongresszusa, amely hatalmas 
többséggel megszavazta a Párt
nak a Kommunista Infcrnaeio- 
náíéhoz való csatlakozását, el- 
távolította a Párt éléről a jebb-

oldali szociáldemokratákat és ségése. A.Párt, Lenin és Sztálin 
bölcs tanításaihoz híven, a bur-megalakitettá a" romániai mun

kásosztály pártját: a Kommu. 
nisták Romániai Pártiját.
A Párt fennállása óta elszánj 

tan harcolt a munkásosz
tály érdekeinek megvédéséért, 
a gyűlölt burzsoá-földesuri dik. 
tatura megdöntéséért, a kizsák-

zsoáiföldesuri terror idején is, 
’ következetesen harcolt ennek a 
szövetségnek a megszilárdításá
ért. A Párt tevékenykedésével 
bizonyította be, hogy a dolgozó 
parasztság érdekeinek hűséges 
védelmezője. Megmutatta a pa-

kó népek teljes politikai, gazda-z 
sági és kulturális jogegyenlő
ségéért folyó harcol.

"|Ö48 decemberében a -RMP
■ KV politikái irodája. á 

sztálini nemzetiségi politika 
alapján határozatot hozott, 
amelyben rámutatott a nemzeti
ségi kérdés megoldásának nagy

tése. A Párta Szovjetunió iránti

* í

mányolás felszámolásáért, a sza
badságért, szocializmusért. A 
Kommunista Párt forradalmi 
hősiességgel harcolt a munkás
osztály és a dolgozó parasztság 
elnyomatása, kegyetlen kizsák
mányolása ellen, A Párt a mun
kásosztály érdekében egész sor 
nagyjelentőségű és eredményes 
politikai harcot kezdeményezett 
és vezetett le. Így 1993.bán Ghe- 
orghlu-Doj elvtárs szervezésével 
és vczctlésóvel a vasúti és kő-< 
olajmunkások áldozatos és hő
sies harcot vivtnk jogaik meg
védése érdekében.

Lenin és Sztálin azt tanítják, 
hogy a dolgozó parasztság a 
prolef ár int ns'természetes szövet.

rasztságnak, hogy a dolgozó pa
rasztság a munkásosztállyal 
való szoros szövetségben, a Párt 
vezetésével képes a kizsákmánya, 
lás alól felszabadulni, nyomorú
ságos helyzetéből kiemelkedni 
és a szovjet kolhozparasztok 
diadalmas útjára lépve, az egy
re sokasodó kollektív gazdasá
gokba tömörülve, boldog és hő. 
séges életet teremteni.

A Párt az íllcgálitás idején 
1932-ben megtartott V. Kong
resszuson ama marxi elvtől vezé
reltetve, hogy „nem lehet sza
bad az a nép, amely más népe
ket tjUiyom" egyik alapvető 
feladatául tűzte ki a nemzetiségi 
elnyomás elleni és az cgyütila-

határtalau szerettet jegyében 
alakult meg és már. az alakuló 
kongresszus leszögezte az orosz
országi proletariátus iránti cso
dálatát, .ragaszkodását és a Párt 
főfeladatának tekintette, hogy 
a dolgozó tömegeket a Szovjet, 
unió iránti ragaszkodásra, oda
adó szeretette nevelje, A kom
munisták mutattak rá arra» 
hogy országunknak egy esetle- 
gcq Szovjetunió elleni háború 
támaszpontjául vaiió kiépítése 
elleni harc, a Szovjetunió meg
védése! a- proletár 'nemzetközi
ségbe! származó feladat.

A kommunisták a második
imperialista háború idején a hő. 
siesség és az igazi hazafiság ra
gyogó példáit mutatták.

A dicsőséges Szovjet Hadse
reg felszabadító harca után szé
les távlatok nyíltak a Párt ve
zette dolgozó tömegek előtt. Az 
amerikai—angol imperialisták
aljas mesterkedéseit leleplezve, 
a Pártnak sikerült a, dolgozó 
tömegek segítségével a háborús 

! romok eltakarítása után a bur
zsoázia és a • földbirtokos osztály 
politikai és gazdasági hatalmát 
megsemmisíteni, t a monarchiát 
megdönteni és egész sor forra
dalmi meg valósítással a prole- 
táriálus dilktaturája . funkcióit 
betöltő-népi demokratikus rend
szert megteremtenie. Dolgozó 
népünk a főbb termelőeszközök 
államosításával, a két egyéves 
állami tervünk teljesítésével 
immár ötéves tervünk teljesité- 
séért és túlszárnyalásáért har. 
col és a Párt 38. évfordulójá
nak tiszteletére kezdeményezett

fontosságára a népi demokrati. 
kus rendszerben és feladatként 
állította a párttagok elé a na- 
cionallsta megnyilvánulásokkal 
az osztályéilenseg legveszedel
mesebb fegyverével, a burzsoá 
navlomtiizmussal szembeni lég- 
fokozottabb harcot és éberséget. 
A Párt és a kormány egész sor 
intézkedése hiztositja az együtt- 
élő nemzetiségek jogegyenlősé. 
get, szabad fejlődését.

A Kommunista Párt, amikor 
az ország érdekeiért harcolt, 
rámutatott arra, hogy a román 
nép nemzeti függetlensége kiví
vásának egyetlen ntja van: a 
Szovjetunióval való őszinte ba
rátság megteremtése ác klmélyl-

országos szocialista versenyek 
ragyogó eredményeivel fejezi ki 
háláját és ragaszkodását a bol
dog jövőnket biztosító Párt 
iránt. A Párt fennállása óta be
bizonyította, hogy a békeharc 
szervezője és vezetője. Az 1921- 
ik évi kongresszus egyik jelsza
vai ,,A békéért, a háború ellen!" 
is ezt igazolja- A , Párt három 
évtizeden át következetesen le. 
leplezte az amerikai, angol, fran- . 
cia és német milliárdosokkal 
bűnös szövetségre lépő román 
burzsoázia és földesúri osztály 
háborús terveit és előkészületeit. 
Ma hazánk, hála a Párt bölcs 
politikájának, a nagy Szovjet
unió vezette hatalmak béketábor 
jelentős tényezője. Dolgozó né
pünk tudja, hogy a békepaktura 
megkötését követelő aláírások
kal, a háborús imperialisták el
leni fokozódó gyűlöletével, a 
munkában elért újabb eredmé. 
nyelvel hazánk felvirágoztatásá
hoz és a béketábor megerősíté
séhez járul hozzá.
A Párt az eltelt 30 esztendő 

alatt, a kommunista csopor- 
' tok megalakulása óta — a szo

cializmus építéséig dicsőséges 
utat tett meg. Munkásosztályunk 

■ joggal büszke pártjára, amely 
harminc esztendő nlatt egyetlen 

, egyszer sem hátrált meg a nép 
ellenségei előtt és büszke arra.

i hogy a' Párt ólén olyan kipró- 
> bált harcosok állanak, a dolgozó

nép szeretett vezetői, mint Ghc- 
• nrghlu-Dej, Ana Pauker, Vasllc

Luca. Teohnri Gcorgoscu és má
sok, akik újabb sikerek, njahh 
győzelmek felé vezetik A dolgo- 

■ zó nép határtalan bizalma és 
, szerctetc, ragaszkodása övezi a

Pártot,
hősies harcában,

melynók 90 esztendős
tevékenységé-

ben biztosítékot lát, hogy gy<>- 
z,elmesen elvezett a WkéhwM a 
bő^*hcz,  a szocializmushoz.



A Párt a nemzeti jogegyenlőség
bátor harcosa és megteremtőié

ABBÁN A HARCBAN, ame
lyet a Kommunisták Romániai 
Pártja a dolgozó nép jogaiért a 
burzsoá-földesúri hatalom ellen 
folytatott, jelentős szerepet ját
szott az elnyomott nemzetisé- 
gek felszabadításáért • és , az 
együttélö népek barátságáért 
vívott küzdelem is.
A Párt, amely mindig következe

tesen a 111. Intemacionálé vonalán 
haladt, >a nemzetiségi kérdés 

■ feltevésében is Lenin és Sztálin 
tanításait tartotta szem előtt
Ennek különös jelentőséget adott 

az, hogy Románia soknemzetiségű 
állam lévén, a dolgozókat a 
mindennapi akciókra sem lehe
tett volna mozgósítani helyes 

’ nemzetiségi politika nélkül. A
Párt már kezdetben felismer
te, hogy a nemzetiségi kérdés 

; nem önmagában álló kérdés, ha
nem az osztályharc általános 
kérdésének egy része; hogy a 
nemzeti elnyomás ellen nem le- 

“ hét sikeresen harcolni, ha a 
harc éle nem a kizsákmányolás 
ellera, a burzsoá-földesúri rend
szer megdöntésére irányul. Amit 
a nemzetiségi kérdésről Marx, 
Engels, Lenin és Sztálin taní
tott, amit a Szovjetunió példája 
megmutatott, teljes mértékben 
alátámasztotta a Párt harci ta
pasztalata is. A Kommunista 
Párton kívül nem volt egyetlen 
párt sem, amely ebben a kérdés
ben a következetes demokratiz
mus alapján állott. A burzsoá- 
földesúri pártok a nyílt nemzeti 
elnyomás politikáját folytatták. 
Ha néha egy-egy választás so-' 
rán hallattak is ígérgető szava
kat, azok soha nem szolgáltak 
egyebet, mint, a nemzetiségi dol
gozók szavazatainak megszerzé
sét. A nemzetiségi dolgozók fél
revezetésében nagy veszélyt je-. 

. lentettek a nemzetiségi burzsoá 
pártok. Ezek a pártok a nemze
tiségi dolgozók nemzeti elnyomá
sára spekuláltak, abból az elke
seredésből' kovácsoltak maguk- 

. nak tőkét, amely a román pol

gári-földesúri rendszer részéről 
megnyilvánuló nemzeti elnyomás
ból fakadt. Azt bizonygatták, 
hogy az egy nemzetiséghez tar
tozóknak politikailag is egy tá
borban van a helyük. így sike
rült a Magyar Pártnak, a gró
fok, bankárok és gyárosok párt
jának komoly befolyást szereznie 
a magyar dolgozók között, külö
nösen a parasztság körében.

A Pártnak tehát a nemzetiségi 
kérdésben egyszerre két irány
ban is éber és éles harcot kellett 
folytatnia. Egyrészt az akkori 
nagyromán sovinizmus ellen, 
amelyet a román polgári-földes
úri pártok szítottak. Harcolni 
kellett a nemzetiségek teljes 
egyenlőségéért, a nemzeti jogo
kért, az anyanyelv szabad hasz
nálatáért, a nemzetiségi iskolá
kért, az elnyomott nemzetiségek 
dolgozó tömegeinek közművelő
dési szervezeteiért, a nem román 
egyházak híveinek üldözése éllen, 
az elnyomott nemzetiségüeknek 
állásukból való elbocsájtása ellen, 
stb. Ebből a célból a Párt moz- 
gósította a román tömegeket s , 
így az elnyomott nemzetiségek féllegális szervezete, a MADOSz, 
felszabadítását az ország egész amely széttöri á Magyar Párt 

■ ■ befolyását a dolgozók soraibandolgozó lakosságának ügyévé 
tette. Ugyanakkor azonban a 
Pártnak sávos és még nehezebb 
harcot kellett vívnia a nemzeti
ségek burzsoáziája ellen, azért, 
hogy a nemzetiségi dolgozókat 
kivonja befolyásuk alól, hogy 
megértesse ezekkel a dolgozók
kal a „nemzeti egység*',  a „ms- 
gyár egység" jelszavának bur- 
zsoá tartalmát és megtévesztő 
célját.

A PÁRT MÁR 1924-BEN kris
tálytiszta elvszerűséggel és éles
látással mutat rá arra a feládat-
ra, hogy: „Mindennapos propa-
gandával és agitádóval keU és a nemzeti forradalmi harc je- 
megbélyegezni az uralkodó román léntőségének alábeosülésé, mint
burzsoázia nemzetellenes jellegét, 
le kell leplezni a magyar mágná
wn,, « által, hogy mozgósítani fogja a
és bolgár földbirtokosok áruló dolgozó tömegeket a nemzeti el-

' 7 nyomás összes konkrét formái

sok, a német gyárosok, az orosz 

szerepét és egyhúron pendülé'sét 

a román kizsákmányolókkal, va
lamint a szociáldemokraták kép
telenségét arra, hogy a nemzeti
ségek kérdését megoldják'.

A Párt V. Kongresszusa az ad
digi tapasztalatok és a szocializ
mus akkor jelentkező uj tünetei 
alapján még jobban hangsúlyoz
za • a nemzetiségi kérdés jelentő
ségét. 1932-ben ugyanis már 
mind nyíltabban üti fel fejét 
országunkban is a fasizmus és 
mind nyíltabbá válik a háborús 
előkészület a Szovjetunió ellen. 
Ez pedig mint mindenütt, úgy 
minálunk is féktelen soviniszta 
uszítás jegyében, a nemzetiségi 
dolgozók megosztásának jegyé-, 
ben megy végbe. A Párt Kon

ul az, amikor elbocsájtott ma
gyar vasutasok visszavételéért, 
a magyar lakosságnak a községi 
igazgatásban való részvételéért, 
a magyar iskolák felállításáért, 
vagy mint Gyimesen és sok más 
erdélyi vidékeken történt, az 
adóterror ellen az elárverezett 
tárgyak visszaadásáért, a nem
zeti uszítás ellen mozgósított.

A fasizmus a nemzetiségi 
elnyomást brutális testi bántal
mazásokig, s olykor gyilkosságo
kig fokozta. A vasgárda és a ki
rályi diktatúra egyik aljas mód
szere volt, hogy a román dolgozó 
tömegeket, különösen a paraszto
kat szembe állítsa a nemzetisé
gekkel. A magyar burzsoázia 
ugyanakkor irredentizmus szítá
sával akarta kikapcsolni a ma
gyar dolgozókat a kapitalizmus 
elleni harcból. A nemzetiségek 
harca ebben a helyzetben szoro- 

Az V. Kongresszus a nemzeti- san Összefonódott a fasizmus el- 
ségi kérdésre és a Kommunisták leni harc, a békéért való hayc 
Romániai Pártjának feladataira ügyével. 1939-ben a Kolozsváron 

■ ’ ‘ ...... .. tartott népi találkozón a magyar

gresszusa ezért feltár minden 
hiányosságot, ami a nemzeti fel
szabadító harcban mutatkozott 
és részletes nemzetiségi forra
dalmi programot jelöl ki. Ennek 
a határozatnák az alapján szü
letnek meg a nemzetiségi forra
dalmi és parasztlapok: a Falvak 

. Népe, q Népakarat, a Magyar
párti Ellenzék és végül a. nem
zetiségi forradalmi mozgalom 

és az elnyomott nemzetiségeit 
harcát a Kommunista Párt irá
nyítása alatt összekapcsolja a 
kapitalizmus ellen, a békéért és 
a demokráciáért folyó általános 
harcoal.

vonatkozó határozatát a kővetke
zőképpen zárja:

„A Kommunisták Romániai 
Pártjának azáltal, hogy engesz
telhetetlen harcot fog folytatni 
mindkét fronton, elsősorban a 
román nagyhatalmi sovinizmus 

főveszedelem ellen, azonban a 
helyi nacionalizmus ellen is, az- 

elleni harcra, hogy a nemzeti fel
szabadításért folytatott harcot 
egybe fogja kapcsolni Románia 
proletáriátusának és dolgozó pa
rasztságának osztályharcával, si
kerülni fog döntő sikereket elér
nie a dolgozók legszélesebb tö
megeinek a harcba való bevonása 
tekintetében, amely Romániában 
a burzsoá-földesúri hálálom meg
döntéséért, a munkás- és paraszt 
kormányért folyik".
A TOVÁBBIAKBAN a Párt egész 
nemzeti forradalmi harca ezek
nek a határozatoknak az értel
mében bontakozik ki, Nincs olyan 
nemzetiségellenes intézkedés, 
amelyben a Párt ne hallatná 
szavát és ne mozgósítaná a tö
megeket konkrét akciókra. A kát, a Párt bátor harca megaka- 
Pártnak ilyen akciója volt példa- dályozza, hc}gy a nacionalizmus,

dolgozó tömegek kiáltványban 
tiltakoznak az új háború, a revi
zionista uszítás és a nemzeti el
nyomás ellen. 1940 őszén a bécsi 
döntés napjaiban pedig a Párt 
tiltakozott Erdély kettészakítasz 
ellen és amiatt, hogy Északer- 
dély dolgozóit Ho^ ; politikai-erkölcsi
terrorjának- szolgáltatták ki. A egysége mind szilárdabbá kova-
Párt, amely következetesen a e9olódikhazánkban. ;■ 
proletárnemzetköziseg vonalán 
halad, ugyanakkor felhívta az 
Észak-Erdélyben, élő román dol-

gozókat, hogy harcoljanak együtt 
a magyar proletáriátussal, a 
Kommunisták Magyarországi 
Pártjának vezetése alatt, mert 
csak a proletárnemzetköziség 
alapján és az együttélö nemzeti
ségek dolgozóinak közös harcá
val szabadulhatnak fel a. társa
dalmi és nemzeti elnyomás alól.

A Pártnak ez a vonala töret
lenül végig vonul a háború ide
jén az illegálítás legnehezebb 
esztendeiben vívott küzdelmében 
is. A Párt szakadatlanul szervezi 
a tömegeket a háború, a naciona
lizmus, az antiszemitizmus ellen, 
a Szovjetunióval való békéért 
Amikor a dicsőséges Szovjet 
Hadsereg felszabadítja országun- 

akár a magyarakár a román,
burzsoázia befolyása alatt újra 
fellángoljon. A tömegek mozgó
sításával véget vet a Maniu-gár- 
disták terrorjának; és mindjárt 
a felszabadulás első időszakában 
lefekteti az együttélő népek 
megbékélésének politikai alapját. 
Ehhez tartozott az a küzdelem 
is, .amelyet a Párt és irányítása 
alatt, a magyar dolgozó tömegek 
azok ellen folytattak, akik im
perialista bujtogatásra Erdély 
kérdésében megpróbálták szembe
állítani a magyar és román dol
gozókat.

EZZEL A KÖVETKEZETES, 
szívós harccal sikerült a dolgozó 
tömegek küzdelmét mindvégig 
helyes irányban tartani és meg
teremteni az ország dolgozói kö
zött a megértést, az együttműkö
dést a reakció leverésére és a 
szocializmus építésére. Ez a kö
vetkezetes és szívós harc tette 
lehetővé, hogy az ország nemze
tiségei, így 3 magyar nemzetiség 
is, olyan jogokhoz, oly széleskö
rű szabadsághoz és fejlődési le
hetőséghez jussanak, amilyenre 
a polgári-földesúri rendszerben 
nem is gondolhattak. A Párt bá
tor és következetes harcának 
eredményeként a román dolgozók 
és az együttélö - nemzetiségek

DEMETER JÁNOS dr. 
egyetemi tanár.

Az „ünteéa” Öntödéjének tágas 
helyiségében a tető alatt daru kú
szik. Hatalmas vajdarabokat cipel 
a zugó kemence felé. A formák 
mellől alacsony férfi emelkedik fel:
Sztabon Jenő vasöntő. Arca, ru
házata gráfítporos. Amikor meg- 
mondjnk, hogy mi Járatban vagyunk 
készségesen áldoz néhány percet a 
beszélgetésre. Megkérjük: mondjon 
vaáamlt arról, hogy milyen volt az 
élete a harácsoló tőkések világában 
és milyen most. Néhány pillanatra tagjaival együtt, hogy május 8-lg a 
elhallgat, rendezgeti gondolatikit. terven felül két kártoló géppel töb- 
Előbb lassan, tagoltan,^majd egyre bét öntünk. Vállalásomat kibővltet- 

Jobban belemelegszfk a beszédbe.
Huszonnégy éve öntő. Ebből hu
szonegyet a kizsákmányolok jár
mában töltött. Munkáján tőkések 
zsirosodtak. Két évtizeden át bár
mennyit dolgozott, mégis alig élt 
meg, Munkástársaival egyik napról 
a misiltra tengődött-

A harmincas évek elején behív
ták katonának. Két évig a kapita
listák és bojárok hadiseregében kí
nozták. Mert kisebbségi volt, ro
mán bajtársalnál naponta egy-két 
pofonnal többet kapott vadállatlas 
őrmesterektől és tisztektől. Sorsa 
olyan volt, min*  a többi sokszáz
ezer munkásé. Sanyarú és bizony
talan. Ebből a sorsból a kivezető 
utat évtizedeken át a khsákmányo- 
lók gyilkos tcrroruralma torlaszol
ta el. De a munkásosztály hős! har
ca szétzúzta a torlaszokat. A Szov
jet Hadsereg dicső győzelme felsza
badította Sztabon Jenő vasőntőt is 
Millió is millió dolgozó számára 
uj élet kezdődött. Az elnyomatás
ból szabadult milliók élén a Párt 
haladt, a munkásosztály leghilbb. 
tegbáfrabb, legképzettebb fiaiból 
alakult élcsapat. Sztabon Jenő vas- 
öntő nap mint nap látta, miként 
harcol a Párt és váltja valóra art. 
amiről a megtaposottság éveiben fi 
bt ábrándozott. 1040-ban Sztabon 
Jenő belép a Pártba, ö is a har- 
onsok toraiban akar haladat-.

A Párt boldog jövő felé vezeti őket...
Sétában Jenő a Pártban megta

nulta, hogy a dolgozók bőséges éle
tét csajj harccal és alkotó munká
val lehet megteremteni. Most, a 
nagy nap küszöbén megffletődve 
emlltí, hogy a Párt támogatásával éhezhettünk, A szegénységen ki- 
miként lett újító és milyen ész- vül még az is nyomorúságunkra
szerüsltéssel sikerült a szövőgép- 
karok öntési idejét négy óráról há
rom és félre csökkentenie.

— örömmel vállaltam csoportom 

tem azzal, hogy tizenkét egyéni ver- 
sonyszerzödest kötöttem. A Jövő
ben még újabb észszerűit lésekkel 
szeretnék hozzájárulni Pártunk 
harcához hálából azért, hogy a bol
dog élet felé vezet mindaninyiun- 
kat...

í:»
Krasznai György ötvenhat éves 

dolgozó panaszt. Barázdás arcd 
elkomorul, amikor régi emlékei
ből idéz a verőfényes májusi 
reggelen a Gyalu felé vezető or
szágúton.

— Igen, még most is ökölbe 
szorul a kezem, ha visszagondo
lok arra, hogyan szedték be ré- 
gente falunkban az adót. Egy 
ilyen májusi nap lehetett akkor 
is. úgy 1930 táján. T[gy reggel 
reszeg végrehajtó Állított be Ma- 
gyarlónára. Csendőrök segédle
tével, agyba-főbe verte az embe
reket az utcán. A jegyző meg a 
Mró nevetve néztek ki a köz
ségháza ablakán. — ügy kell a 
rüheseknek —. biztatták a dü
höngő adószedőt. Ha a rimánko- 
dó feleségem nem csimpaszko
dik belém, fejszével hasítom 
szét a gazember fejét.

Gyöngyöző verejtékoseppek 
ütnek ki Krasznai homlokán. 
Barna kezelőjével letörli a ve
rejtéket, majd mintegy magya
rázatképpen hozzáfűzi:

— így bántak velünk, sze

gényparasztokkal az urak. Hány
szor, de hányszor kellett elad
nom az utolsó szem gabonát.
hogy az adót kifizethessem. 
Ilyenkor aztán hónapokon át 
éhezhettünk. A szegénységen ki

szolgált, hogy magyarok vöt- 
tünk. A falu iskolájában a gyer
mekeik alig tanulhattak valamit 
magyarul. A gyermekeimet ott
hon kellett betűvetésre taníta
nom. De jobb erről a silány, 
kutyának való életről nem is be
szélni. Az emberben csak fel. 
forr a méreg, amikor arra gon
dol, hogy hiába törtük magun
kat. A szegénység makacs ven
dégként fészkelte be magát ná
lunk.

A felszabadulás utáni évekre 
terelődik a szó. A Párt kemény 
harcára. Krasznai barázdás ar
cára derű ereszkedik. Lelkesen 
beszél arról, hogy a Párt nélkül, 
bölcs irányítása nélkül, a városi 
munkások segítsége nélkül bi
zony még ma is elnyomatásban 
élne a falu dolgozó népe.

— Ezelőtt vagy huszonöt év
vel a vulkáni bányaüzemnél dol
goztam, altkor ismertem meg a 
munkásság harcát. Azóta min
dig abban bíztam, hogy a Párt 
harca megdönti a gyárosok és 
földnsnrak hatalmát és igazsá
got teremt nekünk is, falusi 
dolgozóknak. Reménykedésem 
valóra is vált. A Párt biztosítot
ta nekünk is a szabadságot. A 
Párt segített, tanított. A Párt 
világosított felárról, hogy a sze
génységből, az örökös gondokból 
csak ugn szabadulhatunk, ha 
kollektív gazdaságba tömörü
lünk. Amikor már egészen viZd- 
gosan láttam a közös gazdálko
dás előnyét, nem sokat kérettem 
magam. Az elsők kö’ött jelent
keztem a gyalu i kollektív gaz
daság megalakítására. Amióta 
benne vagyok a „Május 1“ M- 

lektiv gazdaságban, biztosnak 
látom a jövőt. Tudom, hogy há
zunk tájáról elűzzük a szegény
séget, mert velünk van d Párt,

Sipoa András igazgató-tanító. 
Sokat hányódott ő is az életben. 
1921-ben került ki a tanítókép
zőből. Mindjárt el is akart he
lyezkedni. Szegényparaszt szülők 
gyermeke volt, állás után kel
lett tehát néznie. Nagy remé
nyekkel utazott a székelyzsom
bori tanitóválasztásra. Útköz
ben arról ábrándozott, miként 
tanítja majd a gyermekeket. Áb
rándozása azonban hamarosan 
szétfoszlott. A székelyzsombori 
templom előtti téren a tanitóvá
lasztásra gyülekező népet a 
csendőrök puskatussal kerget
ték széjjel, neki pedig durva 
szóval adták tudtára: nincs mit 
keresnie a faluban. Sípos And
rás akkor kezdte megismerni 
a tőkések és földesurak rothadt 
rendszerének nemzetiségellenes 
politikáját. Később 
megismerte.

— A harmincas 
lehetett. Akkortájt

még jobban

évek végén 
Bukarestben

voltam tanító. Egy délután né
hány tanulóval u villamos meg
állónál várakoztunk. A gyerekek 
beszélgettek. A villamosra még 
más utasok is várakoztak. Hir
telen, se szó, se beszéd, egy ma-t 
gasrangu tiszt szidalmazni kezdi 
a gyermekeket és az egyik fiút 
úgy arculütöttc, ho'gy az . sze
gény térdrebukott, A királyi 
hadsereg törzstisztjének fülét 

íme, Így alakult három ember, három egyszeri! ember (sorsa. A 
Párt harcolt felszabadításukért, sorsuk megjavításáért. E három tűn
bor sorsa, sok millió dolgozó sorsával körös, azoknak a sorsával én
életével, akik a Párt dicső harcának 
boldog Jövő foló vezető útra.

eredményeként rátérhettek a
LÁZÁR JÓZREF

sértette a magyar beszéd...
Sípos András legyint, mintha 

hesegetni akarná a múlt nemze- . 
tiségi átkának emlékét.

Hol van már mindaz — 
mondja. — Hol van az a nyo
morúság, amikor kezdő tanító
ként 580 lej havi fizetést kap- 

ebédkosztért pedigtam, az
ugyanakkor jóval többet kértek 
havonta.

Sok év telt el azóta. Hazánk
ban forradalmi változások kö
vetkeztek be. Megváltozott a 
dolgozók élete. Román és ma
gyar dolgozóké egyaránt. Sípos 
András sorsa is gyökeresen 
megváltozott. Ma a kolozsvári 
I. számú kétciklusos iskola igaz
gatója. Népköztársaságunk 640 
gyermek nevelését bízta arra, 
altit a múlt kizsákmányoló rend- 

• szerének csendőrlegényei puska
tussal akadályoztak meg hiva
tása gyakorlásában.

—- Ahhoz, amire az életben 
vágytam, hozzásegített a Párt. 
Most szabad országban, szabad
nak érzem magam és elértem: 
munkám érdemszerinti megbe
csülését. A Pártnak köszönhe
tem, hogy sorsom jobb lett, 
hogy á lányom jövőre orvos 
lesz. De még sokkal többet kö
szönhetek a Pártnak. Mint hiva
tásának élő tanító, mély hálá
val tartozom a Pártnak azért, 
hogy Népköztársaságunkban a 
dolgozók gyermekei szabadon és 
rohamosan javuló körülmények 
közölt tanulhatnak. Hálámat, 
szcrctetemet, ragaszkodásomat 
azzal kívánom kifejezni, hogy n 
gondjaimra bizott gyermekeket 
kommunista szellemben, a Párt 
harci zászlaja iránti hűségre 
növelem mindig.



A Párt készítette elő Gheorghiu-Dej elvtárs irányításával 

az 1944 augusztus 23-i történelni jelentőségű aktust

A Romániai Pártjának
harca a jobboldali szociáldemokraták 

árulása ellesi

zetes 
rista

csapást 
hódítók

Mialatt a kom
munisták, az ön
tudatos dolgo
zók és becsüle
tes hazafiak a

jával, aki következetesen vissza
utasította a kommunistáknak a 
munkásegységre vonatkozó aján
latát.

A Munkásegység-front csak

faira, azalatt

diktatúra ellen
harcoltak, és 
előkészületeket

tettek, hogy vég
mérjenek a hitle- 
romániai cinko- 

a burzsoázia és

1944. május 1-én alakulhatott

a földbirtokos osztály képviselői 
Dinu Bratianu, Ghita Pop, Ionéi 
Pop és Maniu atyafisága a kü- 
lönböző bankok és vállalatok 
igazgatóságaiban a német tőké
sekkel paktáltak. Ez a gyászos 
reakciós társaság a 'romániai 
dolgozók véres verejtékén össze
harácsolt milliárdokon a német 
tőkésekkel osztozkodott.

Az amerikai és angol trösz
töknek a nemzeti parasztpárti 
és liberális ügynökeiken keresz
tül szoros együttműködést sike- 
rült teremteniök a hitlerista 
trösztökkel. Az angol-amerikai 
monopoltőkének a Szovjetunió

meg, amikor a dicsőséges Szov
jet Hadsereg már felszabadította 
fiszak-Moldvát és a front a 
Prut és a Szeret vonalon ala
kult ki.

A Munkásegység-front, amely 
a munkásosztály akcióegysegét 
fejezte ki. létrejöttét felhívás-, 
bán közölte, amelyben a többi 
közt ezeket szegezte le:

„A békét, amelyet az egész

tartott Bodnaras elvtárssal és. a 
Gestapo, a sziguránca, a >,tit
kos szolgálat" éberségét kijátsz
va, levélben, vagy más elvtár
sak útján irányította a törté
nelmi jelentőségű aktus-előké
születeit.

1944. augusztus 9-ről 10-re 
virradó éjszaka Gheorghiu-Dej

A Kommunisták Romániai Párt
ja megalakulásától fogva, az 

illegalitás nehéz körülményei kö
zött szakadatlan harcban állott a 
jobboldali, áruló szociáldemokrata 
vezetőkkel. Már Pártunk alapí
tása, a kommunista csoportoknak 
egységes Kommunista Pártba va
ló tömörülése és a Kommunista 
Internacionáléhoz való csatlako
zása egyenesen a munkásosztály

elvtárs
ellenségei, a jobboldali szotiálde^

A másik harci terület a szak- 
szervezet volt. A Párt nagy súlyt 
helyezett arra, hogy á kommunis
ta elvtársak a különböző tömeg
szervezetekben minél erőteljeseb- ” 
ben dolgozzanak. Feladatuk az 
volt, hogy helyes proletár magatar
tással. gazdasági és politikai harc 
és odaadó szakszervezeti munka 
révén, döntő befolyást,szerezzenek, 
ezekben a tömegszervezetekben,

megszökött a targujiui mokraták elleni harcban, az áruló 
szociáldemokrata elemeknek atáborból és maga irányította az 

augusztus 23-i események elő
készítését. Szökését a pártveze-

Pártból való eltávolításával kap- 
. csolatban történt. ■ '

Pártunk megalakításától kezdve

ellensulyozzák a jobboldali szociál
demokrata, vezetést s verjék ki 
hadállásaikból a szociáldemokrata 
árulókat.

A Párt V. kongresszusának ha
tározata ezzel kapcsolatosain le
szögezte, hogy a leghatározottabb 
harcot keli- folytatni a szociálfa-tőeég előzetes terve alapján. a muiűcásosztály egységéért, az

partaktiviisták és néhány Górj- harcolt. "Ezzel izemben a főbből- siszta vezetés alatt álló .szakszer
és Valcea-megy.ei tanító és pa- ^ali szociáldemokraták Bartha, vezetek befolyásának lebecsülése
raszt segítségével. • hajtották Bicuiman, Flueras. Gherman, ellen, valamint,az ellen a..gyatop

Hoffer, Jumanca. Újhelyi s a
vegre. burzsoáziának a munkásosztály

kell kivívni és saját kezeibe kell Mialatt a hazafias erők, élű- közé küldött' többi ügynökei ép
nemzet óhajt, a nép harcával

„-baloldali" frázisok mögé bújó 
felfogás ellen, amely nem tartja

vennie sorsa irányítását.. . kön a Kommunista Párttal, az
A kiáltvány a továbbiakban .Antonescu fasiszta rendszer meg-

pen azt a feladatot vállalták, hogy 
megbontsák a munkásosztály egy-

Mindent, elkövettek, hogy 
felhívta az ország népét, hogy döntésére szervezkedtek, hogy a elgáncsolják a Kommunista Kiált

vány döntő jelszavának valóraharcoljon az azonnali békéért, 
az Antonescu-kormány hatalmú-

fegyvereket a német hódítók el
len fordítsák, a román reakció

elleni háborúval sikerült újabb , „
és hatalmas nyereségekre szert ta-ellenes erőkből álló nemzeti 
tennie. A Standard Óit hazátlan kormány megalakításáért, a hit-

nak a megdöntéséért, a hitleris- vezetői, Maniu és Bratianu két-

váltását, ’ azt, hogy „Világ prole
tárjai egyesüljetek!**

ségbeesett kísérleteket tettek ... A, . .. , . , ... Valananyszor a burzsoázia val-
. , - Antonescu es bandája megmen- ságba került s a munkásosztály

tőkései, romániai érdekeltségei- jerista csapatoknak az ország lésére. : forradalmi erői növekedőben vei
ket az I. G, Farbenindustrie és
a hasonszőrű német mamutvál
lalatok védelme alá helyezték 
azzal, hogy a Standard Oil meg
védi a német tőke érdekeit Ame
rikában, Angliában és más nyu
gati államokban, így a Stan- , 
dard Oil érdekeltségéhez tartozó 
Romano-Americana vállalat a 
német hadigépezet számára esz
közölt szállításokból 1941—43. 
között, 1.315 millió lej „bevallott**  

; nyereségre tett szert. A román 
„gazdasági élet a szovjetellenes 
háború idején csillagászati szá
mokban kifejezhető nyereségei 
jelentett az angol-amerikai mil
liárdosok és a német tőkések 
számára. Természetesen az an-

Miként a nagy folyam, mely egyre 
uj medrek vizét veszi fel, 
milljók szívével növekedve, 
a vers, Pártunk, feléd ível

Kegyetlen, rettentő csatákban 
rádtekintettek fiaid, 
a konokan hallgató szájak, 
hogy szólnának, zengnének itt!

PARTHOZ

szükségesnek, hogy ezekben? ,a 
szakszervezetekben a kommunistáik 
dolgozzanak. „Mindezekben a szak
szervezetekben kommunista frak
ciók kell, hogy legyenek1'- sző- 
gézi le a határozat. „A kommu- 
munista frakciók körül széles, ha
tározott formával bíró vörös szak
szervezeti csoportokat kell terem
teni" — mondja tovább a határo
zat. Ezeknek. feladata az volt, 
hogy a tagok, tömegé', valamint 

. a szervezetien .munkásokat a for
radalmi szakszervezetekkel kar- 

. öltve maguk köré csoportosítva 
szervezzék a munkásság harcát és 
a reformistákat kiverj ák a mun
kásosztály körében ‘ elfoglalt pozí
cióikból

megesküszik, kézzel a szíven: 
veled fog tovább küzdeni!

Veled, megtántoríthatatlan. 
vezess előre, még tovább, 
te, legelső mindig a harcban, 
világolj nékünk. hősi Párt! ’

Vas élmunkások élmunkása, : 
népek reménye, fénye te. 
kinek csodát tevő szavára 
gyorsul a munka üteme,

gol-amerikai milliárdosok a ha
talmas üzletekből, „morzsákat" 
— súlyos milliókat juttattak a .

, román tőkéseknek.
Mialatt az Antonescu-féle ka

tonai fasiszta diktatúra elköte- 
: lezte májgát arra, hogy a vég
sőkig kitart Hitler és bandája 
meSett, a román burzsoázia és 
a földesurak más képviselői — 
Maniu és Bratianu — elszabo
tálták a Szovjetunió részéről

Tőlük tanulunk hitet tenni 
dicsőséged nagy ünnepén, 
igaz kommunistákká lenni, 
oly keményekké, mint a fém.

Testünk pajzsával védnénk téged, 
te vagy a legdrágább nekünk.

ömlik az érc, szikrákat szórva 
új üzemek erdeje nő,
hogy önmagát megsokszorozza 
a felszabadított erő.

küzdünk s ha kell, meghalunk érted.
hiszen te vagy az életünk. S épül az ország, éjjel-nappal

konok harcokban, szüntelen

Ezek a „vörös ellenzéki csopor
tok11 sokféle harci eszközzel, 

gyűléseken, röpcédulák utján, a 
legális' isajtólehetöségek felhasz
nálásával valóban nem egyszer 
verték ki helyükből a szociálde
mokrata árulókat. ' -
. 1932 tavaszán heves harcok dúl
tak a ~ „Vasutas . Szövetség"-ben, 
amelynek a vasúti dolgozók érde
keit kellett volna szolgálnia, de a 
szociáldemokrata ■ vezetés eladta
az egész

tett előnyös fegyverszüneti 
egyezmény megkötését. Maniu
és Bratianu megbízottaik útján 
a szövetségesek kairói parancs
nokságán keresztül tárgyaláso
kat kezdtek az amerikai-angol 
imperialistákkal. A román bur
zsoázia és a földesurak abban 
reménykedtek, hogy valóra válik 
Churchiilnak, a hírhedt háborús 
uszítanak, a Szovjetunió esküdt 
ellenségének az a terve, hogy az 
angol-amerikai csapatok el
árasztják a Balkán-félszigetet 
és ezzel megakadályozzák a dél- 
keleteurópni népeket abban, 
hogy saját kezükbe vegyék sor
suk intézését. A dolgozó nép el
lenségei abban reménykedtek, 
hogy sötét cselszövéseikkel si
kerülni fog a német megszállók 
uralmát, az angol-amerikai im- 
perlalisták uralmával felcserél
ni és így kizsákmányoló és el
nyomó rendszerüket megszilárdí
tani. Maniu és Bratianu hallani 
sem akartak az Antonescu-félc 
diktatúra és a német megszállók 
elleni harcról. Mind Antoncscut. 
mind pedig a németeket nz utol
só pillanatig, szolgai módon tá
mogatták. Ugyanezt lottók a 
jobboldali szociáldemokrata ve
zetők írt, elükön Tito] Pctrcscu- 
val, a burzsoázia h ti tagos lakú-

Te vagy mindnyájunk édesatyja, 5 így növünk mi is szakadatlan,
irányító, legjobb barát, velünk vagy te: a győzelem >

Most, midőn minden harcos híven, ki harminc éve pillanatra 
— párttag és pártonkívüli — meg nem állsz fáradhatlan Párt. MARKI ZOLTÁN.

nak. A kolozsvári
szövetséget a kormány-

.Világosság'
cimü, a Párt irányítása alatt álló 

■ s . néhány szám megjelenése írtán 
a rendőrség által betiltott hetilap 
1932 május 22-i számának lelep
lező cikke élénk fényt vet a jobb
oldali szociáldemokrácia ellen

területéről történő kiűzéséért, a 
német hadigépezet megsemmisí
téséért, a felszabadító Vörös
Hadsereg támogatásáért, a sza
bad, demokratikus és független 
Romániáért.

A Kommunista Párt 1943. te
lén elhatározta, hogy a hitleris-

folytatott harcokra. ...„Vasutas le-
A Szovjet Hadsereg fergete- tak, a jobboldali szociáldemokrata

ges győzelmei folytán á moldvai . vezetők mindannyiszor akcióba lép- {éti ’a "vasutas ‘Szövetség11 és áru-
'arcvonal összeomlott; és így ^k a burzsoázia védelmére, a mun- ió vezetőinek üzelmeit s ezekkel
filmszerűen peregtek az esemé
nyek.1944. augusztus 23-án éj
jel Bodnaras elvtárs vezetésével 
egy hazafias csoport a királyi 
palotában letartóztatta Anto-

vél“ cím alatt részletesen ismer-

kásosztály letörésére. így érthetjük kapcsolatosain a következőket irja: 
meg, mily . hasznos eszköz volt a ,A kormány nyomoroffenzivája
szociáldemokrata -Árulás ■ a: roma*  : : és a „Vasutas Szövetség*.*  árulása 
niai tőkés-földesúri rendszer ke- rendkívül elkeserítették a mun-
zében az 1929—32-es nagy gazda- kásságot. Most már világosan lát- 
sági válság idején. A tőkés-földes- .. ták,-mi a'helyzet, .mit kell tenni. 

’ .. .. .. Az Cgyes műhelyek delegátusai

ták, valamint Antonescuék ellen a®cut és a Párt egyik konspi
rációé helyisegebe szállították. -

A hadsereg, amelynek sorai
ban már régebben érezhető volt 
a német fasiszták elleni gyülö-

az öntudatosabb munkásokból és 
hazafiakból fegyveres harci egy
ségeket alakit. A fegyveres cso-
portok megszervezésével, előké
szítésével és felfegyverzésével let
Tűrni] Bodnaras élvtársat bízták 
meg.

Gheorghiu-Dej elvtárs, Teo- 
hari Georgescu és Chisinevschi 
elvtársakkal együtt a karánse- 
besi börtönből akciót indított a 
Párt vezetőségébe beszivárgott 
ellenséges elemek, provokátorok: 
Kőris, Coffler és mások leleple
zésére. így sikerült 1944. au
gusztus 23-a előtt a Párt veze
tőségébe beszivárgott ellenséges 
elemeket eltávolítani, akik a 
pártkádcrck egész sorát rombol
ták szét és megakadályozták a 
Pártot abban, hogy’ a szovjet- 
ellenes háború ellen széleskörű
tömegmozgahnat 
hazánkban.

Gheorghiu-Dej 
gujiui táborból.

szervczzenek

elvtárs a tar
szoros kapcso-

latban a bukaresti pártvezető
séggel, szervezte meg és irányí
totta nz Antonescu-diktatura 
megdöniésére és a németek el
leni harc politikai-katonai ter
vét. Időnként megbeszéléseket

— fegyvereit hazánk igazi
ellenségei: a német imperialisták 
ellen fordította.

Hazánkban, különösképen Bu
karestben, a hazafias harci ala
kulatok közvetlenül az augusz
tus 23-i események után, hő- 
síies>en harcoltak a hitlerista 
megszállók ellen.

194.4. augusztus 23. hazánk
nak a Szovjetunió dicsőséges 
hadserege által történt felszaba
dításának napja, a Román Kom
munista Párt által vezetett ha
zafias erőknek, az Antonoscu- 
fclc diktatúra megdöntésének a 
napja — Népköztársaságunk né
pének legnagyobb ünnepe.

1944. augusztus 23-ika Romá
nia történőiének szomorú és szé
gyenteljes fejezetét zárta le én 
új, dicső fejezetet nyitott meg, 
felszabadítónk és szövetsége
sünk. a Szovjetunió támogatói 
sóval, a Párt irányításával: i 
haladás és a felemelkedés kor
szaka nyílt meg dolgozó népünk 
számára.

úri rendszer a válság tőkés , kive- x._ 
zető' útját: a dolgozók, bérének és konferenciát
életszínvonalának leszállítását, a 
válság összes terheinek a dolgo
zók vállaira való rakását, a Szov
jetunió megtámadására, megsem- 
misitiésére irányuló kalandor-há
ború előkésütését erőszakolta.

Ehhez szüksége volt a jobbol-
dali szociáldemokrata árulók se-
gitségére. Ezt a segitséget meg is 
kapta tőlük. A munkásosztály 
megtévesztése, harcának lefegy
verzése, sztrájkjaik, tüntetéseik 
elgáncsolása vagy . elárulása, 
sztrájktörők szervezése, akciók 
előkészítésének az igazgatóságnál 
s a szigurancán való besugása. — 
ez volt a jobboldali szociáldemo
kraták „általános* 1 tevékenysége. 
Szükség esetén azonban baloldali 
frázisok és manőverek utján út 
igyekeztek a tömegek bizalmába/ 
férkőzni, akciók élére állani. % 
ezt azután zsákutcába juttatni.

8/!indezck ellen a szociáldcmo- 
’v kréta gazságok ellen szívó

san. elkeseredetten küzdött a Párt 
E harchoz kiváló fegyvereket 
szolgáltattak a Párt V. kongresz- 
szusának határozatai, konkrét Út
mutatásai.

Az V kongresszus határozatai 
két fő harci területen irányítot
ták a joblioldaii szociáldemokra
tákkal szembeni harcot

Az egyik fő-harci terület ma
ga az üzem volt. Az áruló szociál
demokrata bizalmiakkal szemben 
az üzemi munkásság elszánt ele
meiből szervezett akcióblzottság 
feladata az volt, hogy leleplezze a 
szociáldemokrata árulást szervez
ze én vezesse az üzemi muntóteság 
valódi harcát

tartottak, melyein
megállapították, hogy a legélesebb
harcot indítják úgy a ' kormány, 
mint a Szövetség vezetői ellen.

Országos akcióbizottságot vá
lasztottak, mélynek vezetése alatt 
országos akciók- kezdődtek. Buka
restben, Galacon, lasiban és Pas- 
caniban a nyílt utcán tüntetett kö
veteléseiért a CFR-munkásság, 
Nagyváradon tüntető sztrájk, De- 
sen és Kolozsváron hatalmas gyű
lés hirdette, hogy a vasút rabszol-
írói megelégelték a 
lást és bérrablást." 
be a „Világosság* 1.

kizsákmányo- 
Igy számolt

tömegakció-P ártunk számos
1 bán, sztrájkban, forradalmi 

jellegű megmozdulásban szigetelte 
el a tömegektől a szociáldemokrata 
vezetőket és aratott győzelmet
azok árulásai ellenére. De a leg
fényesebb győzelmet a munkás
osztály egységes forradalmi har
cában akkor aratta, amidőn a má
sodik világháború súlyos, fasiszta 
terrorviszony-a! közepette, Gh. 
Gheorghiu-De; elvtárs vezetésével 
megszervezte 1044 augusztus 23- 
ának előkészítését. Ez az. előké
szítés a kizsákmányoló osztályok 
képviselői s cinkosai. jobboldali 
szociáldemokraták terveinek mcp- 
semmirttését jelentette. akik kü
lönböző terveket szőttek a Szovjet 
Hadsereg fölszabadító hadművele
teinek megakadályozására és az 
amerikai és angol hadseregnek az 
országba való behozására.

Illegális pártunknak a jobboldali 
áruló szociáldemokrácia feletti 
győzelme ilymódon kapcsolódott 
össze hazánknak a fasiszta Ipa alól 
ixiló fclszxibacUiásával.



Virágzó kultúra a Párt harca nyomán
Ki ne emlékeznék arra, milyen 

„kulturális élet* 1 * * * * * * jellemezte orszá
gunkat néhány évvel ezelőtt, az 
átkos tőkés-földesúri rendszer 
idején? Sötét tudatlanság — a ki
zsákmányolás ■ velejárója — fal- 
vainkon s városainkban; olcsó és 
hazug férc-irodalom, művészet, 
film és szinház; a tömegek teljes 
kizárása a tudomány és művelődés, 
területéről; tudatlan, gép-emberek 
nevelése iskolákban s minden, más 
eszközön keresztül, hogy a töme
gek olcsó és könnyen félrevezet
hető munkaerőkké, időről-időre

Egy színházi előadás eredménye...
e^yik áprilisi vasárnapon a 

tordaszentlászlói kultúrotthon elő^t 
különösen élénk volt a mozgás. 
Csoportokba gyűlt, beszélgető em
berek tekint gettek fürkészve az 
országút felé. A kolozsvári Állami 
Magyar Színház falujáró művész
csoportjának érkezését várták.

— Aztán, biztos, hogy eljönnek? 
— érdeklődött egy kételkedőbb 
természetű öreg a kultúrotthon 
felelősétől, majd a megnyugtató 
válaszra ismét elvegyült a beszél
getők közé.

A színház művészei még nem ér
keztek meg, de a kultúrotthon ter
me már zsúfolásig megtelt.

— Szoruljatok összébb...
— Sok jó ember kis helyen is 

megfér — biztatgatták a kivülre- 
kedtek a bennlévőket. Azok szorul
tak is. A padokat már harmadszor 
húzták szükebb térközre, de az aj»- 
tón még mindig befelé igyekvő fe
jek nyomultak be, „csak 'egy kis 
helyet” felkiáltással.

—. Elég, elvtársak! — állt a kul
túrotthon ajtajához a felelős. — 
Többen már nem férünk be.

—. Hát engem csak nem zársz ki? 
— igyekezett azért valahogy csak 
begyuródni egyik szomszédja, de 
bizony sehogy se sikerült. A te
rembe még egy gombostűt se lehe
tett a földre ejteni.

Elhangzott a gongütés. Felgör
dült a függöny és megkezdődött az 
előadás. A kulturház előtt pedig 

pedig ágyutöltelékké váljanak a 
ki zsákmányoló osztályok számára.

Ezt az állapotot zúzta szét a 
párt, amikor a politikai és ga 
dasági élet gyeplőivel együtt a 
kultúrát és tudományt is a töme
gek kezébe helyezte, az ő szolgá
latukba állította. Falvaink életé
hez ma szorosan hozzátartozik a 
kultúrotthon, könyvtár, iskola, 
betüvető tanfolyam és sok más 
kulturális létesítmény. Városaink 
egyre szaporodó közép- és felső
fokú iskoláinak padjait dolgozók 
gyermekei töltik meg egyre töme

ott feketéilett a kívül maradtak 
csoportja. Aiz emberek csak nem 
széledtek el. A teremből hatalmas 
nevetések, felzuduló tapsok robban
tak ki — és ez még jobban felcsi
gázta az emberek érdeklődését.

— Jó lehet, — állapította meg 
valaki. -

—■ Jó bizony — felelte rá egy 
másik hang. De az már nem Jó, 
hogy mi csak kívülről fülelünk be.

— Beszélni kellene a művész 
elvtárgakkal — vetette fel az egyik 
csoport, — tartsanak még egy elő
adást- Nekünk, akik kívül marad
tunk.'

— Úgy . is kell — helyeseltek a 
többiek —, hiszen annyian va
gyunk, hogy bőven megtöltjük 
mégegyszer á termet. '

A felvonásközti szünetben elkap
ták a kulturotthon felelősét.

— Még egy előadást kéne tarta
ni — igyekeztek meggyőzni, — Lá
tod, mennyien szorultunk ki.

—- Már felvetettem ezt a kérdést, 
elvtársak — magyarázta a felelős. 
— Sajnos, nem tehet. A művész 
elvtársak munkája is éppen úgy, 
mint a mienk, tervszerüsítve van. 
Innen Magyarfenesre mennek. Ott 
is játszaniok.kell. Nem futná ki az 
időből, hogy..-'nekünk még egy elő
adást tartsanak...

— Kicsi a kulturotíhonunk — 
állapította meg valaki. — Nem a 
mi falunkra szabták. Akkorának 

gesebben. A színházak, operák és 
mozik a tömegek számára közve
títik az élenjáró szovjet kultúra 
kimeríthetetlen kincseit. Az igazi 
tudományt és műveltséget közve
títő könyvek mB a dolgozó ember 
harcos segítőtársai. Általában, a 
művelődés kérdése mindennapi 
problémájává vált a dolgozó em
bernek. A Párt szélesre tárta a 
tudás kapuit, mert a tudás fegy
ver, építő erő a jobb, virágzóbb, 
teljesebb élet megteremtésében.

Az „Unirea”-gyár fémipari szakmai iskolájának növendékei a Párt 
30. évfordulója tiszteletére vállalták többek között egy miniatűr esz- 

tergapad elkészítését a gyakorlati oktatás megkönnyítése céljából.

kellene lennie, hogy mindannyian 
elférjünk benne,

— Nagyobb kulturotthon kell 
nekünk — helyeseltek többen.

Az előadás végeiért. A kiözönlő 
emberek elvegyültek a kívül ma- 
radíakkal. Színes, meleg szavakkal 
boncolgatták azt az élvezetet, ami
ben a színjátszás művészete része
sítette őket. Az autóbusz motorja 
felbugoíí és a szinház falujáró 
művészcsoportja lelkes integetés
től kísérten indult a másik kultúr
otthon felé, ahol egy másik falu 
dolgozói várták őket.

A tordaszentlászlói dolgozó ’ föld
művesek azonban nem nyugodtak 
meg. Nagyobb kulturotthon kell! 
— vált általános jelszóvá a falu 
dolgozói között a színházi előadás 
tapasztalatának tanuk/ága és ez el
határozássá is éri elődöt1- Az el
múlt napokban-, a Magyar Népi 
Szövetség kolozstartományi szerve
zeténél bentjárt Tordaszentászló- 
ról Mátyás Lajos dolgozó földmű
ves és közölte, hogy Tordaszent- 
lászló dolgozói levonták a tanul
ságot és elhatározták, hogy na
gyobb kulturotthont építenek. 
Olyant, amelyből nem szorul ki 
senki a kultúrára szomjazó tömeg
ből és amely méltó otthona lesz 
annak a munkának, amely a Párt 
irányításával és Segítségévei • dol
gozó falusi népünk kuituTszinvbna- 
lának felemeléséért folyik.

Szigeti Kálmán

Növendékek munka közben, az iskola műhelyében.

A Bolyai Tudományegyetem, a Párt következetes sztálini nemzetiségi 
politikájának egyik élő bizonyítéka, évről-évre bővül, gyarapodik-

Az egyebem hallgatóinak egyik csoportja a nemrégen létesített fi
zikai laboratóriumban.

- -w

A kolozsvári Állami Magyar Oper át a Párt adta a magyar nemzeti
ségű dolgozóknak.

Öntudatos harcossá nevelte a Párt

Az opera ez évadbeli legnagyobb közönségsikere a ,,Szabad szél” 
nagyszerű, békeharcra mozgósító szovjet operett egyik jelenete.

Virágzó kultúra fakad a Párt küzdelméből falvainkon is,

PÁRÁS, HŰVÖS ŐSZI SZÉL

fújt, amely összezsugorodott fale
veleket sodord; magával. A külvá
rosi utcákon ilyenkor kevesen jár
tak, Á lakosság nagyrésze munka 
nélkül, hideg viskókban húzódott 
meg. A lakást csupán azok hagy
ták el, akik kéziszekérre rakva, 
vagy kötélen, hosszú fákat, hul
ladékágakat húztak az erdőből. A 
sáros utcákból didergő, mezítlá
bas gyermekek igyekeztek az is- 

' kóla felé. Szemük könnyezett a 
hidegtől, sápadt arcukat pedig vö
rösre csípte a hideg szél.

Nádasán Rozália az ablakból 
nézte az iskolába igyekvő gyerme
keket. Ö is szeretett volna tanulni, 
de gém volt ruhája, hogy az isko
lába mehessen. A családban hár
man voltak testvérek. A szülők 
kora reggeltől késő estig dolgoz
tak, azonban a kevés fizetésből 

| nem jutott ruhára, cipőre. így a 
j gyermekek alig cseperedtek fel 
! akkorára, hogy iskolába járhassa- 
I nak, már dolgozniok kellett. Ro- 
' záliát a cukorgyárban helyezte el 

az egyik ismerős. Tizenegyéves
i volt, amikor először belépett az 

üzem kapuján.
Kezdetben nehezen ment a mun

ka. A gyár igazgatója egy helyre
osztotta a felnőttekkel. S ha lema
radt a munkával, szidás, verés volt

i a fizetése. Este fáradtan, kábulton
! ment haza, de másnap újból dől-
i goznía kellett a kenyérért és né-
1 hány ruhadarabért-. Így ment ez 

hosszú időn keresztül. Olvasásra, 
tanulásra nem v°lt ideje. Pedig 
minden vágya az volt, hogy tanul
hasson, képezhesse nwgót.A Dés rajoni Kackd knltnmtthnno.

Nadasan Rozália négy esz
tendeig dolgozott a cukorgyárban. 
Megismerkedett a munkások leg
jobbjaival, akik segítették, hogy 
tanulhasson. Titokban egy-egy il
legális újságot, brosúrát kapott, 
amelyeket félve otthon olvasott el.

A rendőrkopók mindjobban les
ték, letartóztatták azokat, akik 
tiltott könyveket olvastak. Egy
mást követték az elbocsájtások, 
fokozódott a munkanélküliség, a 
nyomor. Rozália Tordán az üveg
gyárban, majd Temesváron a 
Gyapjuipar-ban kapott alkalma
zást. De helyzete. semmit sem ja
vult. Nap-nap után az elbocsájtás, 
a még nyomorúságosabb élet fe
nyegette. Hite, bizalma azonban 
megmaradt. Érezte, hogy a kom
munisták, a munkások harca győ
zelemhez vezet s az ő sorsa is 
jobbra fordul.

Nadá^an Rozália 1946-ban Ko
lozsváron kapott alkalmazást. Na
ponta nyolc órát dolgozott. Sza
badidejét a tanulásra fordította. 
Nem titokban kellett olvasnia, ha
nem szabadon fejleszthette mind
azt, amit az elnyomás éveiben a 
kommunistáktól tanult. Hasznos 
tagja akart lenni a társadalomnak, 
sokat tanult s egyre gyakrabban 
látogatta a gyűléseket. A munká
ban, tanulásban a többi párttagok 
példáját követte. Nem érzett fá
radságot, nem volt olyan munka, 
amelyet ne végzett volna őröm
mel, odaadással.

AHOGY FEJLŐDÖTT, javult 

országunk gazdasági helyzete, las
san beköszöntött a jómód Nádá^an 

Rozália családjához. — Férje 
állásban van, két gyermeke 
iskolába jár. Ö a kolozsvári 

„Varga Katalin"—üzem élmunkás- 
nője leit. Üzemi munkája mellett 
komoly pártmunkát végzett; esti 
tanfolyamra járt. Párttörténetet ■ 
tanult. Talán senki sincs, aki 
ne ismerné az üzemben ezt az 
őszinte, nyiltarcu asszonyt. Mun
kában példát adott s szorgalmával 
elnyerte munkástársai bizalmát. 
Képviselőnek választották a ko
lozsvári néptanácsba.

Nádasán Rozália ma megsok
szorozódott erőfeszítéseket tesz a 
munkásosztály érdekeiért. Hosszú 
évek során a Párt nevelte s igy 
ragyogó távlatok nyíltak előtte. Az 
év elején elvégezte a néptanácsi 
képviselők számára rendezett tan
folyamat. Képviselőtársai a mun
ka- és népjóléti ügyosztály állan

dó bizottságába választatták. Az
óta még határozottabban kezébe 
vette a dolgozók ügyeinek intézé
sét, Műszak után felkeresi a vá
lasztókörzet lakosságát. Figyelme
sen elbeszélget a dolgozókkal, jo
gos kéréseiket elintézi a néptanács
nál. így többek között az ő kezde
ményezésére javítják meg a Pl°~ 
pilor-utcát. Számos dolgozónak a 
nyugdíjkérvényét is elintézte. 

Munkája biztos eredményhez ve
zet, mert a Párt tanításait alkal
mazza, szoros kapcsolatot tart 
a dolgozó tömegekkel.

VIDA JÓZSEF



Megalakulásának 30. évfordu
lóját ünnepli Pártunk- Ez a 
nap büszkeséggel és örömmel 
tölti el szabad hazánk minden 
becsületes dolgozóját.

Május nyolcadikén, csodálat
tal és őszinte, igaz szeretettel 
ünnepeljük azt a Pártot, amely 
harminc éven át szakadatlan, 
megtörhetetlen harcot vívott a 
munkásosztály és a dolgozó pa
rasztság létérdekeiért, szabad
ságáért, hazánk függetlenségé
ért. Szívből köszöntjük azt a 
Pártot, amely megtanított ben
nünket előre nézni, a jövőbe te; 
kinteni s amely a nagyszerű 
ötéves terv, távlataiban megmu
tatta a boldog életet, a soha nem 
álmodott fejlődési lehetőségeket, 
amelyek előttünk állanak-

Pártunk dicső harca és ut-

X.
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Az Unirea-gyár murikásai is szeretettel készültek május 8-ra. Válla
lásunk teljesitéseképen, terven felül 8,125.000 tej értékű ipari termé
ket adtak. Két kártolót, 400 darabpárhuzamos satut, 40 darab atta- 
lajtiizcsapot és 15 darab öntöttvas-tárgyat gyártottak előirányzaton 
fel®. A képen a két kártológépenéppen az utolsó simításokat végzik
a szerelőműhely munkásai.

mutatása révén értük el eddigi 
eredményeinket. A Pártunkba 
vetett hit tette acélossá a sze
net csákányoló . egeresi bá
nyász, a vasat olvasztó „Uni- 
rea“-gyári munkás, vagy a 
jobbminőségü lábbelit gyártó 
„Herbák“-gyári munkás kézéit. 
Pártunk iránti ragaszkodás kész
tette szocialista versenyre a ko
lozsvári üzemi munkásokat és 
kovácsolta eggyé az ország töb
bi üzemeinek versenyével. S ez 
a hatalmasméretü országos ver
senymozgalom olyam uj gyümöl
csöket termett, amelyek még di
csőbbé, még nagyobbá tették 
Pártunkat.

A KOLOZSVÁRI VASÚTI 
FŐMŰHELYEKNÉL

„Szeretett Pártunk megalaku
lása 30. évfordulójának tisztele
tére emeljük magasabb színvo
nalra szocialista versenyünket". 
Ezzel a jelmondattal kapcsolód
tak be másfél hónappal ezelőtt 
az ország két élüzemiének ver
senyfelhívására megindult or
szágos versenymozgalomba a 
kolozsvári vasúti főműhelyek 
és fütoház dolgozói. A munká
sok azóta egyetlen napra som 
felejtkeztek meg ígéretükről. 
Jobb munkával, a lemaradók ál
landó serkentésével harcoltak, 
hogy eredményeink szervezőjét, 
a dolgozók tanítóját és vezető
jét — a Pártot — méltókép, az 
eddiginél is magasabb termelési 
eredményekkel köszönthessék. 
És ez a harc orcdményessé vált.

— Egymillió 400 ezer lejt ta
karítunk meg — vállalták- S a 
takarékossági verseny maga- 
sabbfoku megszervezésével, el
határozásukat túlteljesítve, há
rommillió lojcs megtakarítást 
mutatnak fel az egyéni köny. 
vooskék. A vasúti főműhelyek 
dolgozói eredményesen teljesí
tették vállalásukat. Győztek, 
mert a Párt iránti szeretet fű
tötte őket és mert megtanul
ták munkáinkban követni a 
szovjet munkásokat. A verseny- 
szakaszban 103 munkás tort át

Lelkes munkával köszöntik A Párt harca

dicsőséges Pártunk évfordulóját 
Kolozsvár üzemi dolgozói

hazánk szocialista iparosításáért
Irta: KOHN HILLEL dr. 

egyetemi tanár.

a fejlett szovjet munkamódsze
rek alkalmazására.

A „BREINER BÉLA" TEX- 
TILGYÁRBAN

. a
„Naponta 100 méter vásznat 

terven felül" jelszóval kezde
ményezett verseny magával ra
gadta a kolozsvári „Breiner Bé- 
la“-gyár valamennyi dolgozóját 
Az elért1 eredmények a Bárt 
irán'tí forró szeretet bizonyíték
kai. Április 24_től naponta 210— 
250 méter vászonnal termeltek 
terven felül. Naponta 250 méter 
vászonnal termeltek többet és 
gazdagították nemzetgazdasá
gunkat, ment a gyár élmunkásai 
— kommunisták — példát mu
tattak. S a jó példa követőkre 
talált, a verseny utolsó szaka
szában mind jtöbhen kapcsolódtak 

be a terven felüli termelésbe ^ 
norma alatt dolgozó szövőnők 
közül-

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI 
PORCELÁNGYÁRBAN^

törhetetlen akarattal, a munka 
iránti uj magatartással küzdöt
tek valamennyien tervük idő. 
előtti teljesítéséért. Látva az él
üzemeket, ők is túl akarták 
szárnyalni versenyvállalásaikat. 
— Április végéig általános tér- 
melési tervünket értékben 2 mil
lió 400 ezer lejjel szárnyaljuk 
túl — vállalták — s a hónap 
végére 4 millió 700 ezer lejt ér
tek el. Sikeresen teljesítették 
feladatukat, mert megtanultak 
kommunista módon harcolni az 
ötéves terv győzelméért. Min
den lehetőséget felhasználtak ar
ra, hogy az égetőkemencéket, a 

az üzemi felszereléstgépeket,

minél takarékosabban használ
ják ki. S ebben a szovjet dolgo
zóktól kaptak segítséget. Szov
jet munkamódszerrel, ugyanaz
zal a felszereléssel két ég félszer 
annyi nyersanyagot őrölnek.. Az 
uj technikai eljárások segítségé
vel pedig a vállalt 0.5 százalék 
helyett 8.2 százalékkal növelték
az üzem termelőképességét,. Ez 
azt jelenti, hogy néhány hét 
alatt, az üzemből 8.2 százalék
kal több jóminőségü, választékos 
poreelánedény kerül a dolgozók 
asztalára.

A RATA KOLOZSVÁRI KI- 
RENDEUTSÉGÉNÉL
Nemzetgazdaságunk fejlődé

sével szállitóiparunk is fejlődik: 
egyre több személyszállító és 
teherautóra vau szükség, egyre 
növekszik a személy- és árufor
galom a város és a falu között. 
A RATA munkásai mindent el
követnek, hogy a szállításokat 
minél jobban végezhessék. A 
május 8- tiszteletére indított szó. 
eialista munkaverseny jó alka
lom volt arra, hogy bebizonyít
sák. hogyan tudnak harcolni 
jobb munkaeredményekért. A 
gépkocsi vezetők közül 42-en kap
csolódtak be a „százezresek"
mozgalmába. S a „százezresek" 
jó teljesítménnyel köszöntik Pán
tunk 30. évfordulóját. Április
utolsó napjáig két és félmillió 
lejt takarították meg azzal, 

gép
idő-

hogy meghosszabbították a 
kocsik két javítás közötti 
tartamát .

A iLIBERTATEA*  
TORGYÁRBAN

BU»

A vorsenv méffkezUéso utáni gblu-Dej elvtárs történelmi fontos- „„Ahütjelentésében leleplezte ezt a 
napokban.a gyár két élmunkása reakctós irányzatot és az ország 

iparosítását, elsősorban a nehéz- -köszöntötte - -- ---- -— - „■ íjja, usjiasai, eisosuruan a tienez-
eredményekkel. A gyár enyvező- Jpar megteremtését tűzte ki főfel 
osztályán Michesan Ilié és Gas. ■ -
pár Dezső naponta 240. száza
lékban teljesítette előirányza
tát. Kommunistái módra dolgoz
tak s példájukat a Párthoz hü, 
szocializmust építeni akaró mun
kások követték. Néhány nap 
alatt az üzem dolgozóinak 90 
százaléka bekapcsolódott a ver
senybe. Munkával, lelkesedéssel 
tele hetek következtek- Az üzem- 
telepen mindenki dolgozott. 
Igyekeztek, hogy a vállalt 150 
garnitúra népbutornak, május 
8-ig elvégzendő részét befejez, 
zék. A gyár dolgozói teljesítet- 
tóik vállalásukat s ezt a verseny
szakaszt ünnepi műszakkal fe. 
jezték he. Az ünnepi műszakon 
a gyár valamennyi munkása 
keményen dolgozott.

Kolozsvár üzemi dolgozói lel
kes munkával köszöntötték di
csőséges Pártunk harmincadik 
évfordulóját.

LÁSZLÓÉI IBOLYA

A „Herbák Já
nos” müvek lel*
kcs 
vállalt

dolgozói a
30

pár lábbeli 
lyett május

37.300 pár

ezer 
he- 

5-i« 
láb-

belit termeltek 
terven felüt-

Pártunk az országnak a fasisz
ta iga alól való felszabadulása 
után nyomban élére állott annak 
a harcnak, amely a fasiszta pusz
títások következtében tönkrement 
gazdaságunk, mindenekelőtt ipa
runk helyreállítására irányult. A 
Párt kezdeményező és vezető te
vékenységéhez fűződnek azok a 
hősies, önkéntes, áldozatkész mun
kálatok, amelyeket munkásosztá
lyunk a lerombolt vagy megron
gált üzemek, műhelyek, közleke
dési eszközök, berendezések, köz
ségi üzemek helyreállítására, for
radalmi lendülettel elvégzett. Ter
melő gyárak, járhatóvá vált hidak, 
vizet és villamosenergiát szolgál
tató közüzemek százai hirdetik 
Pártunk és munkásosztályunk al
kotó vezetőerejét.

Az ország szocialista iparosítá
sáért Pártunk által folytatott harc 
jelentőségének megértéséhez tud
nunk kell azt, hogy a demokra
tikus Groza-konnány súlyos gazda
sági örökséget vett át. Különösen 
az Ipart illetően: az ország egy
kori ipara fejletlen volt. Nem volt 
gépiparunk — s ennek a fejletlen 
iparnak teljesítőképességét is je
lentékenyen csökkentettek a hábo
rús pusztítások. így egyik vezető 
iparunkban, a petróleum Iparban 
az üzemek feldolgozó képessége 
82—85 százalékkal csökkent. Köz
lekedésünk leromlott, a mozdo
nyoknak csak 50 százaléka, a va
gonállománynak 68 százaléka volt 
használható állapotban.

Az ország gazdasági helyreállí
tásának és iparosításának, mint 
alapvető gazdaságpolitikai felada
toknak kijelölése Pártunk 1945. 
évi országos konferenciáján tőr
tént. Pártunk adta meg tehát a 
kezdeményezést az Iparosítás te
rén. E kérdésben meg keltett üt
köznie azzal a reakciós felfogással, 
mely az országot csak mint agrár- --------- - ■ , ....államot, mint gabonát exportáló programjaikat. A főbb termelő esz- 
és iparcikkeket importáló államot közök államosítása, — kapcsolat- 
kívánta fenntartani. Gh. Gheor-

adatnak, az ország gazdasági fej
lesztése kulcsfeladatának. „Mi
marxisták-kommunisták ‘ mindig 
harcoltunk azok ellen a reakciós
teoretikusok ellen — állapítja meg 
Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs —, akik 
országunkat a nagyipari hatalmak 
függvényévé akarták tenni. Azt 
hirdettük, hogy államunk fejlődése 
egyenes és szoros kapcsolatban áll 
az iparosítás előrehaladásával s 
hogy az állam ipari erejétől függ 
nagymértékben államunk függet
lensége is. . A nehézipart fej
lesztve, tág lehetőségek nyílnak 
népünk teljes munkaerejének fel
használására, az ország újjáépíté
séhez szükséges javak megterem
tésére, az ország felépítésére, a 
városi és falusi életfeltételek meg
javítására, valamint arra a fontos 
gazdasági szerepre, amelyet Eu
rópa e részében országunk be tud 
és amelyet be kell töltenie."

A konferencián kijelölt főfel- 
adatok között Ipari téren a követ
kezők szerepeltek: 1) A vajdahu
nyadi vasművek, a zsilvölgyi szén
bányák, továbbá a resicai vasmű
vek, a Tltán-Nadrag-Kalán-üzemek 
termelőképességének teljes kihasz
nálása. 2) A háborús Ipar béke
termelésre való átállításának meg
gyorsítása és általában az Ipari 
termelés fokozása. 3) Az ország 
villamosítása, vízi- és hőerőmű vil
lamosközpontok létesítése.

A reakció íépten-nyomon igye
kezett akadályozni a helyreállítási 
munkálatokat. A külföldi reakció
val együttműködve szervezte a sza
botázst és óriási méretekben nö
velte az Inflációt. A reakció szá
mításait azonban keresztülhúzta a 
Román Kommunista Párt 1947 jú
nius 14-í akciója, történelmi je
lentőségű javaslata az ország gaz
dasági és pénzügyi helyzetének 
megjavítására.

Pártunk c javaslatai — amelye
ket a kormány elfogadott és Igy 
kormányprogrammá váltak — a 
ket hónap leforgása alatt megva
lósított demokratikus pénzreform 
mellett és az Ipar fejlesztése szem
pontjából voltak döntő jelentősé 
gück. A program abból Indult ki. 
hogy az ország bányaiparának 
fémiparának színvonalától függ 
Jelentékeny mértékben az ország 
általános gazdasági fejlődése, s 
ezért meghatározott, az 1947. év 

végéig megvalósítandó ipari ter
melési programot Irt elő. Ezzel 

egyidejűleg az ipari munka meg
szervezése terén Is alapvető In
tézkedések történtek: a munkaerők 
észszerű elosztása az iparvállala
toknál és a szállításnál, az akkord 
munkabérrendszer kiterjesztése, 
az uj munkafegyelem megteremté
se a termelésben, stb.

A népgazdaság szocialista irá
nyú fejlesztéséért s ennek kereté
ben a szocialista iparosítás előfel
tételeinek megteremtéséért, a Pár
tunk által folytatott harcot tükröz
te az 1948 április 11-én hozott uj 
alkotmány. A döntő jelentőségű 
forradalmi lépést az ország szocia
lista iparosítása felé az 1948 ju
nius 11-i államosítási törvény je
lentette. Ez a törvény a Párt kö
vetkezetes harcának győzelme volt, 
amely harcot egyaránt vitte a bur
zsoázia népellenes, szabotáló, rom
boló cselekedeteivel szemben, va
lamint az ország felépítésének 
szocialista irányáért, a szocialista 
tervgazdaság megteremtéséért.

Az államosítási törvény forra
dalmi lépés volt, minőségi ugrást 
jelentett népgazdaságunk fejlődé
sében. Megteremtette népgazdasá
gunk szocialista szektorát és uj 
jelleget adott az állami üzemek
ben folyó társadalmi munkának. 
Ezekben az üzemekben ettől fog
va szocialista munka folyik. Mind
ez rendkívüli mértékben fokozta a 
munka termelékenységét és meg
növelte ipari termelésünk meny- 
nylségi kiterjedését. A munkás
osztály által végzett önfeláldozó 
munka s a Pártunk Irányítása alatt 
mindinkább kifejlődött szocialista 
munkaversenyek eredményeként 
1948 év végén az összes minisz
tériumok teljesítették termelési 

ban az ország pénzügyi és hitel
szervezetének Pártunk irányítása 
alatt végbement nagyszabású ki
fejlesztésével — lehetővé tette, 
hogy a Párt előkészítse az ország 
első évre szóló állami tervét.

A munkásosztálynak és a dol
gozó parasztságnak a Párt veze
tésével kifejtett erőfeszítései nem
csak teljesítették, hanem tűi is 
szárnyalták az első egyéves terv 
előirányzott feladatait. Az erőfe
szítések hatalmas, szazmilllárd lejt 
túlhaladó szocialista felhalmozást 
— beruházásokat — eredményez
tek. így lehetővé vált az 1950 ja
nuár 1-én életbeléptetett második 
egyéves terv. E két terv az újjá
építés és a nemzetgazdaság fejlesz
tésének terve volt, amely amellett, 
hogy megkettőzte az ipari terme
lés terjedelmét, a nehézipar, kü
lönösen a kitermelő és 
kifejlesztésével kedvező 
két teremtett ötéves 
megkezdéséhez.

Pártunk az ötéves terv 
ben viszi tovább harcát 
szocialista iparosításáért.

gépipar 
feltétele-
tervünk

kereté
hazánk 

Pártunk
szívós harcának győzelmét jelenti 
az, hogy az ötéves terv főfelada
tául a szocializmus gazdasági 
alapjának felépítését, az Iparban 
a tőkés elemek teljes felszámolá
sát tűzhette ki. Pártunk forradalmi 
^arcának győzelmét hirdeti az, 
hogy az ötéves terv az ország szo
cialista iparosítását oly mértékben 
tűzi ki feladatként, hogy a terv 
végén Népköztársaságunknak fej 
lett szocialista Iparral és legna
gyobb részében gépesített szocia
lista mezőgazdasággal rendelkező 
országgá keli lennie.

Pártunk harca az ötéves terv 
célkitűzéseiért további győzelmeket

araiul,
Jvunknak <

.rt munkásosztá- 
dolgozó parnsztsá-

gunknak c • mclallzmus gazdasági 
alapjainak megteremtéséért és a 
béke meg-zilérflításáért folytatott 
nagy harcát Lenin és Sztálin ta
nításaira és n szovjet nép tapao- 
talatalra és testvéri segítségére 
ént ti.



munkásotthon körüli utcák 
népesek. Kettesével-hár- 
masával, vontatott lépé

sekkel jönnek a munkanélküliek.- 
A kopott városi ruhák között, 
Ut-ott feltűnik egy-egy szürru- 
hás falusi munkás. ■ A tavaszi 
napsütés, a csontos, szörö-i ar
cokba gyenge pirt csal. Mennek 
a gyűlésre, A közeli kereskedel
mi akadémia udvarán csendőrök ' 
sorakoznak. Nüics közöttük 
egyetlen közlegéliy sem. Arrébb, 
sátorponyvával letakart gépfegy
ver, mellette kis ládákban: tölté
nyek.

Ugyanez a kép a vármegyeház 
udvarán.

A gimnázium udvarán vastag 
botokkal a nagyobb diákok cser- 
készöltözetben, hangosan arról 
vitatkoznak, hogy kik biz
tatták fel a munkanélkülieket a 
gyűlésre.

— A diákság segít az ucca 
rendjét megőrizni — jelenti ki 
az egyik csapatvezető s vastag 
botjával a levegőbe suhint.

A pattanásos-arcu diákkama
szok önérzetesen cibálják válluk- 
ra a viharszijjat. Arrébb vagy 
hárman, a cserkésztrombitát, 
nyaggatják: Tratatati. ..

A rendőrségi autók fürgén 
nyargalásznak a munkásotthon 
körül. Minden fegyveres készült
ség a munkásotthonra vigyáz: a 

'■ munkanélküliekre, akiknek csak 
csontos öklük van és korgó 
gyomruk. Na meg otthon egy 
csomó beesettszemű gyerek...

Az udvaron helyezkednek el a 
munkanélküliek.. Bent a teremben 
csattog a^billiárd*golyó.  A domi
nókövek is zörögnek,

A titkár idegesén ráncigáijá a 
manzsettáját. Fekete nadrágjáról. 
mindegyre láthatatlan ■ 'pilléket 
seper le.

— Na, nem megy — kiált fel 
rosszkedvűen és a sakkfigurákat 
egy' legyintéssel összedönti a

Nagy István

NINCS MEGÁLLÁS
(RÉSZLET AZ IRÓ 19S3-BAN IROTT REGÉNYÉBŐL)

— Ezek akkor álcát tudnak be
szélni, mint ide Róma, de az ér
telme olyan kurta, mint a fiaim 
bögyöröje!

A közelállók felnevetnek és a 
nevetés tovább harapózik, mint a 
tűz, pedig a hátul állók nem is 
értették jól a megjegyzést.

—- Mit várunk még?! csat-
tant fel egy türelmetlen hgng.

— Ejsze a sült galambot — 
válaszolt mindjárt egy harispyás 
székely, aki ide-oda taszigálta 
magát az emberek között. Ki
álló pofacsontjai fénylettek a ■ 
ráhuUó napfénytől. — Igen, ha 
egy kicsit korábban jöttünk 
volna, talán még manna is hul
lott volna az égből, — mondjet 
a székely.

— Hullik is. Csakhogy azok 
ott fenn az erkélyen magasab
ban vannak s elkapkodják a 
szánk elől, — felel hunyorítva 
egy fehérvászon kabátos férfi.

A zugás erösbödik. Az erké
lyen látható idegesség uralko
dik. Waginger erősen gesztiku
lál, de « többiek leintik, aztán
élőretuszkőlják.

■— Pár szóval a.dd tudtukra, 
hogy hazamehetnek, — súgja a 
titkár.

dezkedtek.' Az Otthon-t körül
zárták teljesen. Onnan várták a , 
rendbontást.

Ezalatt, a város másik felében 
a gyávák felöl kisebb csoportok 
verődtek össze. Kovács Jani su
gárzik az örömtől:

— Minden jól megy — súgja 
Juhásznak, aki halálsápadtan 
mondja:

De hói késnek a bőrgyárnak? 
Tyü, ha nem jönnek el.. .

De aztán, amint tovább men
nek, az arca megenyhül. A sar
kon több apró csoport tűnik fel

— Itt vannak! Itt vannak! — 
és boldogéin gldálbálöki Lajost, 
aki tizedmagával szintén csatla
kozik.

Arrébb két utcával Klári jön 
n hőkkel,, akiket ö vezet fel
•; Kovács Jani izgatottan mond
ja: ■: - ‘

— Tíz. óra, siessünk. Gyére- 
siék eddig a színháznál lehet
nek. . ' ’ .

Lajos melléje furakodik:
— Te Jani, igaz, hogy faluról 

is jöttek?

ki belőle. Szaladnak jőbbra-baL 
ra a csendőr parancsokhoz. A 
katonák fülét messziről jött or
dítás üti meg. Elbámulnak.

A főtéren fekete tömeg höm
pölyög. Mind közelebb és köze, 
lebb jön az ordítás. Parancssza
vak röpködnek. Amikor az ott
honból jövök észreveszik, a tö
meget, az összekavarodott kor. 
donnái együtt rohanni kezdenek 
a közeledők felé.

iadalmas ordítás rázza meg

zsikádat kire hagyod', ha neta
lán beleszalad egy szurony ?

.hász őrülten drukkol. Biz
tatja magát: — jövőre 
úgyis éhen döglenék. —

És a szemét körüljártál ja a so
kaságon. — Képzelem, milyen 
pofákat vágnak, ha egyszerre 

■ pottyammk négy oldalról a vá
rosba. Mégis jó ez a gyárbizott- 
ságós mozgalom.

Az ablakokból kiváncsi fejek 
hajolnak az utcára. A járókelők 
csodáíkdzva néznek . a szaporodó 
munkáscsoportra, ' akik sietve 
trappólnak.

Aztán a levegőbe . röppen az 
első jelszó: x

— Éljen, az országos < gyári 
szakszervezet!
, Utána újabb jelszavak, köve

telések hangzanak: — Le az ál- 
. dozati adóval! Le a.z ostromál

lapottal! Munkát! Kenyeret!
: — A színház felől Gyéresiék 

a munkanélküliekkel masíroz

sakktáblán. — Majd a gyűlés 
' után csinálunk még egy partit.
Most ideges vagyok. Képtelen 

, vagyok gondolkozni. A fene en
né meg. Csak lennénk már tul ezen 
a gyűlésen. Nem tudom felfogni. 
mi a nyavalyáért engedélyezték 
ezt a gyűlést?! Pedig tudhat
nák, hogy a bólsik kihasználják 
ezt az alkalmat.

Partnere, a lapszerkesztő, mo
solyog. Hegyes orrával szimatól 
és kinéz az ablakon.

— Meg kell kezdeni gyorsan 
— mondja, — Felolvassuk a 
határozati javaslatot, aztán 
kész. Az utcán pedig csinálja
nak, -amit akarnak. Waginger 
pedig a delegációt felvezeti a tá
bornokhoz.

Waginger bosszúsan néz a 
szerkesztő elvtársra:

— Tudja, hogy a delegáció 
felvezetése fejbeverés nélkül 
aligha fog menni?

Az ilyen szerepet mindig reá 
bízzák. Ez rosszul esik

6 zalait az akcióbizotts^ el

nöke, az erkélyen le és fel 
sétálva, szónokol. Nap

barnított kőműves. Hegyes, kes
keny álla még keskenyebbre 
nyúlik, amint beszél. Ö. olyan

e uz . akcióbizottság egyik 
tagja hirtelen előre lépett 
és megelőzte Wagingert: 

~ Tisztelt népgyűlés! Min
denki türelmesen menjen haza. 
A delegáció még ma intézkedni' 
fogé:. Ezzel aztán el is akad! 
a beszélő, mert a rámeredő sze
mek és arcok megijesztették.
Hangos 
várták:

megjegyzésekkel is 'za-

— Hát ' igy d vénasszongak 
szoktak lefetyelni —- kiáltja .egy 
falusi. . ,
' — 'Na gyerünk- — hangzik 
minden oldalról.......

tisztcletbéli tartományi 
féle, fizetés nélkül. De 
hogy előléptetik.

A határozati javaslat

fitkár- 
reméU.

után, a
-munkanélküliek csak várnak és 
nézik az erkélyen sugdosódó ve
zéreket. Különböző színű sap
kás, kalapos és kucsmát fejek 
egy darabig mozdulatlanul me
rednek az erkélyre Majd elkez
denek ide-oda forogni, hajolni. 
Olyan hullámzásnak indultak a 
tarte fejek, mint mikor mezei 
virágok között szdlroham vág
tat keresztül. A sngdosódás még 
erősíti ezt a benyomást. De kezd. 
n sugdosódós hangos metfijrgyze- 
sekké válni:

— Hát csak ennyi az egész?! 
Na ez szép!

—■ Igaz! Lesznek vagy két
százötvenen! — És Jani büszkén 
mosolyog, Klárit megkérdezi: 
nem fél?

Klári izgatottan felel. Rövid
re vágott fekete haján tavaszi 
napfény tompán fénylik. Az ar
ca nekipirul, amint mondja: '

— Nem. Nem félek ennyi elv- 
társ között. :

Ni! Miska bácsi! Jani,
otthagyja Klárit. — Mi az öreg? 
— és megragadja Miska bácsi 
mind á két kezét, — Hát velünk 

"bárt... Miska bácsi? Jól is lesz^
.■—f Veletek!:.! Te : taknyot, 

mondja Miska bácsi.És min-, 
elég a munkássággal tartól:. Ezt
vedd tudmnásvl. Na, mit vigyó- 
rogsz? ^- förmed rá Lajosra. — 

Míg az Otthon-ban tartott a Remélem, mielőtt idejöttél, rá- 
gyűlés, addig a hatóságok ren- ültél a büiTe?. Hát aztán a mu-

EMLÉKEZZÜNK A PÁRT HŐSEIRE :

nak. Miklós is közöttük van. Fe
kete ruha van rajta. A fején 
kopott sapka. Aki ismeri, fur
csának tartja, hogy a kemény- 
kalap elmaradl. Gyéresi fejcsó
válva nézi, hogy volt mestere a 
leghangosabb tüntető.

Az. akció váratlan volt. A 
korzóról taxikkal menekülnek a 
megrémüli, jószágét emberek; a 
gazdagtkerestedök asszonyai.

— Jézusom! — kiált fel az 
egyik. - A parasztok, a pa
rasztok! Itt vannak a parasztok 
is! A sók csőcselék! Hajtson 
gyorsan! '

A főtéri kávéházak pillanatok 
alatt zsúfolva

Az otthonból kijövőket hár
masával eresztik csak keresztül 
a kordonon, azontúl pedig ker
getik őket a rendőrök, katonák 
szerte-széjjel, ' ’

-És. egyszercsak, rohan az egyik 
autó. Fakóra vált arcú detektí
vet és rendőrtisztek ugrálnak

, Jozsa Béla
Ha találkoztál Józsa Béla- segély nem jóléti intézmény, ha

vad, a szived mindig optimiz- nem harcos szervezete volt á kom
munistáknak; Józsa Bélát ma-mussal s természetszerűen harci

akarattal telt meg. S ha opti- gunk elptt látjuk, amint áz 1931- 
mista és harcos voltál, akkor es'sztrájkoló dei-matistákat lel.
még optimistább és
cosabb lettél. Józsa
aki serdülőkorától

még har. kesiti s a sztrájknak a győzele
Béla, míg való folytatására buzdítja 

Í’_L- ■ őket, miközben, az élelmi éscsatlako-

hy-fasizmus ettől k®dvg^ figyel
mét Észak-Erdélyre irányítja és 
legkegyetlenebb nyomozóit _ kül
di hónapokra Kolozsvárra és a 
Székelyföldre a kommunista 
mozgalom „felszámolására".

Józsa Béla 1941 júliusától^ il- 
legalitásban dolgozik. Egy idő-

zttt a kommunista mozgalom- pénzsegélyt osztja ki nekik. re eltűnik Kolozsvárról s az 
hoz s egész életében vállalta a Rendőrök hurcolják el a szigu- elvtársak arról értesítenek, hogy

re eltűnik Kolozsvárról s az

harcot, a veszélyeket és az üi-
döztetést, azok közé az emberek 
közé tartozott, akikről Sztálin 
elvtárs annyi melegséggel irja, 
hogy a kommunisták ujtipusu 
emberek s akiket Gorkij leg
jobb regényeiben és színdarab- 
hőseiben tökéletesen rajzolt 
meg.

Első pillanatra, az első talál
kozás benyomásai alatt az em
ber talán fel sem tételezte, hogy 
Józsa Bélában; ebben az ala. 
esouytermetü, meglehetősen vé- 
konyiesíü, sovány emberben, az 
elnyomottal: kemény harcosa 
húzódik meg. Józsa Béla küzdel
mes élete valóban azt bizonyítot
ta. hogy a terror semmiféle faj
tája sem tudta a küzdelmektől 
visszarlasztuni s rettenthetetlen 
bátorsággal és szívóssággal állta 
meg helyét ;i szamosfalvi tábor 
pribékjei előtt.

Egy rövidke cikk alig elegen
dő néhány visszaemlékezésre. S 

, állandóan csillogó szemei és 
, hőssé növő tartása visszaérnie 

kez/’s közben az élmények törne

raneára Az első
keményebbé teszik s még jobban 
meggyülöltetik vele a tőkés-föl-
desuri rendszert

Józsa Bélát egyazon kímélet
lenséggel üldözte román szigu- 
ranca és inagyar „királyi" poli. 
tikai rendőrség. S ő ugyanolyan 
kíméletlenül leplezte le Maniu 
és Vaida, Bratianu és Tatarescn 
és a népnyuzó király nemzetisé
geket elnyomó politikáját, mint 
a Horthy-einkos Teleki Kállai;

verésfek még 4943 március 15-én a pesti Pető- 
fi-gzobor előtti tüntetéseken lát
ják. Még néhány hét s ismét

vagy Keresztes-Fischer romá
nokat üldöző és zsidókat meg-

get hozzák felszínre s bizony 
nem egyszer elhomályosul a pa
pír ;1 visszaemlékező előtt és 
mcgrcineg n keze

A szakszervezetben kezdte 
tevékenységét. A szakszó evezeti

Egy rctedt teng rmlupláz: í 
örvendjünk, hogy nem ( 

visznek kézcsótelni valamelyik 
nagykutyához! |

.. Mü várunk még?! — csat- • mozgalom •ncllrtt « Munkássc- 
ttmt fel cgu filrohncllen tera. vMy vezetője. A Munkás-

semmisítő politikáját. Amikor a 
leleplezés politikai formái hiá
nyoztak. megtalálta az irodai, 
miakut. mert az irodalom az « 
számára mindig a harcos politi. 
záló kiállást jelentette, 1938-ban 
miiuká-sküldöttségekef szerve
zett a segesvári Petőfi-üunep- 
ségre 1938-ban Kolozsváron irá. 
nyitja a Petőfi-ünnepséget s ő 
maga komoly tanulmányt ír Pr- 
hifiről és 18-18 mai politikai ta
nulságairól. — ugyanakkor részi- 
vész Ady. Emineseii Coslrnc

Kolozsváron van Szervezi és 
irányítja illegálitásból a Béke
párt munkáját

Józsa Béla minden szót jól 
megfontolt mielőtt kimondotta s 
minden szót bátran, harcosan 
mondott ki. Ma már mindinkább 
felszínre kerül, hogy iró is volt 
Kevés ideje maradt irodalmi al
kotásra, néhány szép reálista el
beszélése és tucatnyi verse fi
gyelemreméltó alkotó tisztaság
ról é« erőről tanúskodik

Józsa Béla harcos életének 
utolsó irodalmi alkotását né
hány héttel, vagy talán néhány 
nappal azelőtt irta, mielőtt a 
. különleges" cscndőroszfúly 
nyomozói lefogták. Versének 
utolsó sorai bizonyítják. in> 
adta meg számára azt az erőt, 
amelynek folytán, akárcsak a
többi soktfaezer 
mártír, inkább a

kommunista 
halált válasz-

.Janrés és Matcolti ünnepségek
rendezésében 1941 március 15-
én Irányítója,annak a hatalmas 
márciusi emlékgyulésnck. ame. 
lycn több mint húszezer ember 
vesz részt s amely rémülettel 
tölti el a horthyzmust. A Hort-

totlu, mint a megvetett és aljas 
árnlást:

Sorsomnak szálát bcloszöftcm 
Milliók felvetett szövetébe.
Most ver utolsót a nagy ősz- ; 

továta. j
Világot ráz meg végső ütése.

JOBBAKY LAJOS.

tisztek is rekedtre 
ordítják magukat, de hiába.

Két tűz közé, a tömeg köze
pére szorulnak. Ott pedig, mint 
az esőcsepp a száraz porban, fel
morzsolódnak a tömegben.

A cserkészek rohannak kaki
ruhájukban, Sáskarajnak néznek 
ki. A tömeg szélét püfölni kez
dik. azonban pár pillanat múl
va, a botok zöld ingükön puffog- 
nák: Néhány közülük sírva fa
kad és a falak mellé húzódik.

Miklós és Klári a tömegben 
egymás mellé sodródnak. Mikor 
felismerik egymást, meg vannak 
lepődve, Mindenik azt gondolja: 
hát ez mit keres itt? Miklós 
igyekszik elhúzódni, közben te
litorokkal éljenez, hurrog vagy 
jelszavakat kiabál. Klári csak 
bámul, életében'még így nem le
pődött meg soká. Azt hitte, 
örökre elvált ettől az embertől 
és ime már másnap tatálkoznak. 
Visszagondolt az esküvő utáni, 
napra, mikor Miklós olyan meg
vetéssel beszélt a tömegről és 
most itt van. Éljenez és Kovács 
Janival bizalmaskodik. Szinte 
féltékeny kezdett lenni.

Két órán keresztül utcáról- 
utcára rohan a tömeg. A ható
ságok fejvesztetten kapkodnak.

—• Ügy látszik, a kommunis
ták mozgatják a tömeget, — 
mondja a prefektus, akinek 'sas
aira állandóan vörös, most pe
dig tűzpiros az egész arca a ha
ragtól. .

— Prefektus úr, '— szólítja 
meg a hadtestparancsnok, alti 
szintén dühös a tüntetésért, — 
ez most már a harmadik eset az 
ön profektuskodása alatt. Én, 
mindenesetre jelentést küldök a 
minisztériumba. Az ön emberei 
haszontalan öngyujtónyomozók. 
Ahelyett, hogy a kommunistá
kat fürkésznék, a főtéren meg 
a piacon lesik a bélyegnélküli 
öngyújtókat üzleti haszonlesés
ből és közben ezek a bitangok 
a fejünkre nőnek, Még arra éb
redünk egyszer, hogy elfoglal
ják a várost! Igen! A katonáink 
fejéi is megzavarják azokkal a 
vacak papírjaikkal. A tegnap is 
négyszáz darab volt szétszórva. 
És az Ön embereinek csorog a 
nyála az öngyújtók után!

(7) prefektus rohant a tefe- 
fonhoz, érdeklődni más

*■ városokból. Szinte elégté
tellel jelenti:

— Tüntetések az egész or
szágban!

! Aztán fogadni’ alearja a de-pu- ■ 
táoiót: ■

— Miféle diepútációt?!
•— A szociáldemokrata mun- 

kanélkülieket!
— Menjen a fenébe! — és az 

ujjóval kimutat az ablakon: — 
azoknak nincs szükségük depm- 

I tációra?! Vad fickók,, mondha- 
j tóm. Ezeket a szoedemeket pc- 
; dig meg teli korbácsolni. Ec~ 
í csaptak. Azt mondta a nagyszá- 
। ju titkár, hogy a munJMSságot 
, ml vezetjüJc és nem lesz semmi 
I rendbontás! Hatósági félrevcze- 
I lésért lé kell tartóztatni!
’ Waginger Ichorgasztott fővel 
I botorkált le a. széles kőlépcső- 
! hőn. Mikor kilépett a városháza 

kapuján, néhány rendőr nclci- 
-■sc-tt fi kopott, szomorú <Mftgá~ 
előnak és szétverték őket. TYn-
qi nyer ■ i.« kapott:, egyet, Úgy
érezte. hogy megérdemli. Évek 
óta irodákból csinálni az osz-
t.ály harcot.
nyelttel?...

Délután a
Vagy százai

Miniszteri kérvc-

tömeg sectosrdatt. 
letartóztattak.. .



A Párt szakadatlanul harcol a dolgozó földművesek bőséges életéért
A földesurak igájában szenvedő parasztok az el- kásosztály forradalmi ereje, amely képes lett volna 

múlt évszázadok során többször szembeszálltak elnyo- győzelemre vezetni ezeket a forradalmakat.
mókkal: felkelési mozgalmakkal kísérelték meg a 
maguk felszabadítását. Dózsa György, Budai Nagy 
Antal, Horea-CIosca-Crisan felkelései mindmegannyi 
dicsőséges lap a történelemben.

A parasztfelkelések nem hozták meg a kívánt 
eredményt. A lázadásokat elfojtották a földesurak, a 
vezéreket kivégezték. Dózsa Györgyöt 'tütres trónon 
égették meg, s az 1514-es országgyűlés a lázadás meg
torlásául súlyosbította a parasztság helyzetet. Budai 
Nagy Antalok forradalma egyezményre kényszeritette a 
földesurakat, amikor azonban a parasztok visszatértek 
otthonaikba, a földesurak megtorló intézkedéseket al
kalmaztak, az egyezmény betartása helyett még jobban 
sanyargatták a népet.

. Hqrea, CIosca és Crisan lázadása hasonlóan ered
ménytelen volt, a vezéreket kerékbe törték, a lázadó*  
kai lemészárolták.

Nem volt egységes osztály, nem volt meg a mun-

A parasztok csak a Kommunista Párt vezetésével, 
csak a Kommunista Párt segítségével értek el eredmé
nyeiket. A Román Kommunista Párt megalakulása uj 
lehetőséget nyitott meg a parasztság előtt A Párt II. 
kongresszusa határozatában már 1922-ben kimondotta, 
hogy ki kell sajátítani és ellenszolgáltatás nélkül szét 
kell osztani a földesúri birtokokat, azok felszerelésé*  
és állatállományát. Az illegalitásba kényszeritett Kom
munista Párt in. kongresszusán, 1924-ben, kimondot
ta. hogy a Párttagoknak több figyelmet kell fordita- 
liiok a falusi munkára. Az V. konresszus, 1932-ben 
elfogadta a határozatot, amely megállapította: a Párt 
legfontosabb feladata, hogy szövetséget kössön a dol
gozó parasztsággal, s vezetnie kell a dolgozó paraszto
kat a földesúri kizsákmányolás ellen vívott harcukban.

A felszabadulás után a földesúri birtokokat szét- 
1 ox-tották a dolgozó parasztok között s a Pár*  vezette 

forradalmi harc lehetővé tette számukra, hogy a leg
szélesebb lehetőségeket felhasználva építsék boldog, 
szabad életüket.

De nem olyan későn, hogy a ko
csiról fürgén leugráló asszonyok 
ne keresték volna fél szomszéd
jaikat. Reggel folytatták az agitá- 
ciós munkát. Sorba vették az utcá
kat, házakat, ök, akik a kollektivi
zálás ellen voltak, a látogatás után 
a közös gazdálkodás erős hivei, jó 
harcosai lettek. Valamennyien be
iratkoztak a gazdaságba.

Jöttek sorba a falu összes dolgo
zói. A kettőszázhat családból —
ennyien laknak Újlakon két-

Amint elhagyod a vén Szilágy 
hepe-hupás tájait, s Tasnád lanikás 

> Utcáján leereszkedel a rónaságra, 
a sok domb után uj kép tárul eléd. 
Nincs hol megpihenjen a szemed. 
A végtelenségbe látsz. A távolból 
messzi falvak pirostetős házai in
tenék.' Szinte megszámlálni sem tu
dod őket, annyit látsz egyszerre. 

, így, nézdegélés közben. érsz be az 
első alföldi faluba. Szántó a neve. 
Á név különös, magyarázata van.

A falu körül végtelen szántóföl
dek terülnek el. Gazdag földek. A 
múltban főúri latifundiumok vol
tak, amelyeknek gazdái — Bán- 
ffyak, Degenfeldek: népnyuzó urak 
—, akik kolozsvári palotákban lak
ták, igy emlegették ezt a vidékét: 
„á szántó”. S így maradt a falu 
neve: Szántó.

A sokezerholdas birtokok később 
százholdakra szakadtak szét. A 
grófok és bárók elherdálták“anép 
féktelen kizsákmányolásával szer
zett vagyonukat. Uj birtokosok ke
rültek: : a Kandel-család, a Gutt- 
mannok, Popovitsék. ök is ponto
san úgy nyúzták a népet, mint az 
előbbi földesurak. A felszabadulás-

osztotta jogos tulajdonosai: a dol
gozó parasztok között.

Szántó, a körülötte. elhelyezett 
tanyákkal együtt alig számlál két
ezernél több lakost, s a numeru
sok száma — igy mondják erre
felé a házszámot —- kevéssel halad
ja meg az ötszázát. Vegyes lakos
ságú település. Az együttélő romá
nok és magyarok között telj'es az 
egyetértés: felszámolták a múltat, 
a. folytonos marakodást, a csak az 
emlékekben él az az idő, amikor
hol az egyik, hol á másik földesur 
ugratta egymás ellen a két dolgozó

sál, a földreformmal kezdődött 
meg Szántó dolgozóinak holdas
élete.

A felszabadulás, után nem sok
kal fiatal munkás érkezett Szántó
ra; Hosszan elbeszélgetett' a falu 
dolgozóival, Áz érdekelte különö
sen, hogy milyen földesúri birto
kok vannak, a község határában, s 
hány olyan dolgozó paraszt a falu
ban, akinek semmi, vagy nagyon 
kevés földje van.

_A fiatal munkás megkereste a 
párttitkárt. Bemutatkozott s meg
mondotta, hogy mi járatban van. 
A Kommunista Párt tartományi 
szervezete küldte, hogy tanáccsal, 
irányító szóval segítse a falu sze
gényparasztjait a föld szétosztá
sában. A munkát a helyi pártsejt 
végezte el. Bizottságot alakított, 
amely a földesúri bőrtokokat szét-

hogy az újlaki dolgozó parasztok 
kollektív gazdaságot létesítsenek.

Villámgyorsan terjedt el a hír a 
faluban. A pártalapszervezet tagjai 
összeülteik. A gyűlésen ott voltak 
az ideiglenes bizottság tagjai és a 
pártonkivüli dolgozó parasztok 
nagyrésze is.

a
— Vasárnap avatunk! — hozták 
határozatot.

Hosszú időn át tartó felvilágosí
tó munka előzte "me? az avatás

nép fiait napját. Még mikor a hó leolvadta
lankákról, kora tavaszkor kezdtek

A falu zöme szegényparaszt. Ma
saját földjüket művelik.. A földre
form előtt az Ötszáz családból há
romszázhatvan családnak egy talp
alatnyi helye sem volt. Mások föld
jét dolgozták napszámba, .akinek az 
sem jutott, ,az távoli vidékre ment, 
ott vállalt munkát! A földosztás 
során hét-hét hóidat osztottak ki 
az ujgazdák között. -

hozzá a szervezéshez a pártjrzer- 
vezet tagjai.

A legjobb módszert, a teljes meg
győzés fegyverét használták. Előbb 
esti tanfolyamokon beszélték meg 
a kollektív gazdaság kérdéseit a 
falu összes dolgozóival. A „Tíz kér-

száznégy család beiratkozott. Csak 
a két kulákfamilia maradt ki, aki
ket nem is fogadtak maguk közé az 
újlaki dolgozó parasztok.

Ezernégyazáz hektár földje van a 
kollektívának, ebből ötszázhét 
hektár szántó. Az avatóünnepsé- 
gen a pártalapszervezet titkára ezt 
mondta:

— így erősek vagyunk! S ha 
mindig a Párt szavát követjük, 
boldog, napfényes életünk lesz.

Az újlaki dolgozók minden nap
pal uj éá uj sikereket érnek el. A 
gazdaság a erősödik, a tagok gazda 
godnak, A Párt mutatta meg szá
mukra a helyes utat.

A vajdakamarásí dolgozó föld
művesek is ismerik már azokat a 
módszereket, amelyek bőséges ter
mést biztosíthatnak. Szalmásga
bonákból 3—-5 mázsával nagyobb 
hektáronkénti átlagtermést érnek 

el, mint á múltban és sokkal több 
kukoricát szednek, mint régen.

A Párt tanította meg őket arra,
‘ hogy mit kell csinálniok, a Párt 

ismertette meg velük az élenjáró,

dés, tíz felelet” cimü brosúrát 
alaposan áttanulmányozták. Há
rom héttel az avatás előtt a párt-

Azóta hat' észtendö telt el.. .Gáz- szervezet Újra gyűlésre, hívta ösz- 
dagodtak, fejlődtek Szántó dolgo- sze a falu dolgozóit. Azok mind ott 
zói. A pártalapszervezet állandó váltak. Kettőszáznégy család kép- 
felvilágositó munkát végzett Az viselői (gyűltek Össze. Megcsinálták 
elmúlt évbén kollektív gazdaság a próbairatkozás*.  Huszonegy csa

lád iratkozott. Másnap, hétfőnalakult, Elsőknek azok léptek be, 
akik a Párt harca segítségével föl
det kaptak. ■ .

A gazdaság egyre fejlődik. Az
építő akarat nem, hiányzik a szán
tói dolgozó parasztoktól. Erőt ad
nekik az a tudat, hogy a biztonsá
gos, békés jövőt építik.

Szántó dolgozói, az
„szántó” egykori zsellérei ma sza-

reggel uj jelentkezők jöttek. Csü
törtökre negyvennégyre szaporodott 
a jelentkezők száma.

bőséges termést biztositó szovjet 
módszereiket.

Nézzük, mit tettek ebben áz év
ben. a. bőséges termésért? A harc, 
a szovjet módszerek, alkalmazása 
még a tél folyamán megkezdődött, 

- a munka gondos szervezésével. A 
pártalapszervezet mozgósította a 
falu dolgozóit, hogy a téli napokat 
kihasználva, megjavítsák gépei
ket, munkaeszközeiket. Február 
első napjaiban már készen állot
tak a javítással. Dezső János,

A kulákok Balázs János és Varró János, Földvári Ferenc és 
Orbán János alapszervezeti tagokDonogán Gergely — ellenakciót in

dítottak. Néhány asszonyt kaparta- _ 
toltak befolyásuk alá. Krisztoreán

. Sándorhéi Ardai Gy. Jánosné, Kíss- 
egykon % Erzsiét Berecki Ferericné, Lő- •Art eV®- ’ .

rincz Andrásáé és, mások, összesen
badok. Boldog tudattal járják az
uj utat. Követik a Pártot,-ez jte- ^“kulákok

tizenegyen a kollektív gazdaság

lenti munkájuk sikerét
álhiteit

2
Péntek, augusztus 25-e délután 

volt, 1950-ben, Somlyóujlakon, a 
Somlyói rajonban, az ideiglenes bi
zottság irodájának egyik asztalán 
megszólalt a telefon. Á Román
Munkáspárt megyéi bizottságának 
üzenete érkezett: A Központi Veze
tőség és a kormány engedélyezték,

terjesztgették a faluban.

A pártszervezet vülámgyüiésre 
ült. össze. Megbeszélte a kulákmes- 
terkedés visszaverésének legjobb 
módszerét. Aa alapszervezet tagjai 
közül néhányan bemennek Somlyó
ra. Tehergépkocsit kértek a városi 
munkásoktól. Kaptak. Visszajöttek
Újlakra. A kocsira felültették a 
tizenegy asszonyt, Börvelyre és 
Piakoltra vitték Őket, ahol már 
működött kollektív gazdaság. Késő 
este tért vissza a gépkocsi Újlakra.

kiváló felvilágosító és mozgósító 
< munkát végeztek. Nagy érdemük 

van abban, hogy a falú dolgozói 
hamar és jól. teljesítették az elő
készületeket. Méhest András, Far
kas Dániel és Jankó József jelen
tették be elsőnek: „Készen állunk 
a tavaszi munka megkezdésére.1*

Régen naptár szerint vetettek 
Vajdakamaráson. Április végén 
kezdték a vetést. Most a párt
alapszervezet mozgósította a tahi 

' dolgozóit, hogy minél előbb telje
sítsék a munkát. A vajdakamarásl 
szegény- és kt'zépparasztok ver- 
senyzászlót nyertek — április kö
zepén az összes szalmásgabonákat 
elvetették. Méhes! András és Cos- 
hn Vasile fejezték be elsőnek a 
vetést

Szép a vajdakamarásí határ. A 
tavaszi vetés magas szárba szök
kent s az őszi búza, meg a rozs 
már kalászt hánynak.

A vajdakamarásí dolgozók gyak
ran megállnak a zöldelő búzatáb
lák előtt. Elégedettek munkájuk
kal s örülnek, hogy megfogadták 
ez útmutatásokat, követik a Pártot 
s azokat a módszereket alkalmaz
zák, amelyekre a Párt tanítja 
őket: a szovjet mezőgazdálkodás 
élenjáró, bőséget biztosító módsze
reit

4
Mint minden szövetkezet, e 

bácsi szövetkezet is a kizsák' 
mányolók kezénvolt a múltban. 
Kulákok voltak vezetői, kulákok 
szaporították vagyonukat abból- a 
pénzből, amit a dolgozók fizették 
be a szövetkezetbe.

A felszabadulás még nem hozott 
gyökeres változást. Ha a szövet
kezeti vezetőségben nem is, de ta
gok soraiban még ott maradtak a 
kulákok. 1949-ben fektették uj ala
pokra a bácsi szövetkezet működé
sét. A Párt helyi alapszervezete uj 
kádereket, uj szakembereket ne
velt, azok vették át a vezetést

Átszervezéskor csupán 150 tag
ja volt a bácsi szövetkezetnék. A 
pártszervezet irányításával á mun
ka uj szakasza kezdődött. Elsősor
ban növelni kellett a tagok szá
mát; növelni kellett a tőkét. Ko
vács Péter, akit a Párt heveit, s 
akit a dolgozók a szövetkezet 
ügyeinek intézésével blztt k meg, 
Márton Sándorral, Kőműves Fe
renccel, Mosonl Sándorral, Kozma 
Sándorral,-Péter P. Jenővel, Már
ton Ilivel és másokkal, a . Párt 
harcához hűséges dolgozókkal vé
gigjárták a falut. Házról-házra 
lárva szervezték az uj tagokat. 

Néhány nap alatt 150-ről 550-re 
emelkedett a tagok szama.

Az átszervezett szövetkezet mtm- 
. kája1 fellendült. Az élelmiszerüzlet, 
amely kezdetben 200 kiló liszttel 
kezdte meg munkáját, ma sokezer 
kiló- lisztet oszt szét naponta a 
bácsi dolgozók között. A múltban, 
a tőkés-földesúri világ idején alig 
lelhetett vasárut találni a bácsi 
szövetkezetben. Az elmúlt év fo
lyamán több mint egymillió lej 
értékű vasárut osztott szét a bácsi 
szövetkezet tagjai - között. S szö
vetet, ami régen egyáltalán nem 
volt a szövetkezetben, 7 millió lej 
értékben.

A bácsi dolgozók látják, hogy 
milyen hatalmas mértékben fejlő
dött a szövetkezet a Párt irányí
tásával. Segítik is munkáját. 
Nagymennyiségű terményt értéke
sítenek a szövetkezet utján, hogy 
olcsó árucikkeket juttassanak a 
városi dolgozóknak, s ezzel is meg
hálálják azt, hogy a munkásosz
tály pártja vezeti és segíti őket 
életük szépítésében, boldogságuk 
megteremtésében.

SZÉKELY GYÖRGY

Hatalmas változást hozott a kollektív gaz-
díwág a süttnwl dolgozók életébe. A gazdaság 
1949 szepfemborcben alakult. Azóta a helyi crő. 
források felhasználásávnl villnmoRitották a fa

lut, korszerű leállót, gahonarnktárt építettek. « 
rövidesen elkészül az uj kulturház és az uj Is
kola épíilcta is. Az első kép Morca Illslc knllek. 
tlv gazdaság-tag egyik régi gazdasági épülődét, 

a volt Istállót ábrázolja. A középső képen az uj 
latálló látható, jobbra pedig a kollektív gazdaság 
nj raktárépülete.



Hatalmas lelkesedéssel írják alá a szovjet dolgozók 
az állami kölcsönt

MOSZKVA- — (Agerpres.) 
Május 3-án a szovjet kormány 
újabb kölcsönt bocsátott ki a 
népgazdaság fejlesztésének elő
mozdítására. A kölcsönösszeg 
célja a kujbisevi és sztálingrádi 
vizierömütelepek építkezésének, a 
Dnyeper melletti vízierőművek, 
a türkmén-csatorna, a délukraj- 
nai és az északkrimi csatorna 
munkálatainak. a pénzügyi fede
zése,.

Mihelyt a rádió - ezt a- hirt 
bejelentette, az összes moszkvai 
vállalatokban ’ és intézetekben 
gyűléseken vitatták meg a kér
dést és nagy lelkesedéssel fo
gadták a kölcsön kibocsátását
A szovjet dolgozók a gyűlése
ken, elhatározták, hogy tevéke
nyen' hozzájárulnak a kommu
nizmus nagyszabású építkezései
hez "Szükséges pénzalap előte
remtéséhez.

Zsabin. a Sztálin_autógyár 
szerelője kijelentette:

. „A , május 1-i felvonuláson 
láttam, hogy milyen egységes a 
szovjet nép, milyen határtalan 
szeretettel viseltetik hazája, 
Pártja és kormánya iránt A 
kommunizmus élő valósággá, vá- 

’ ük a dolgozók milliós számára.
Anyagi jólétünk évről-évre 
emelkedik. A. tömegfogyasztási 
cikkek ára négyszer csökkent. Á 
reálbérek szüntelenül növeked-

nek. A szovjet nép melegen tá
mogatja á Párt és á kormány 
politikáját — abékeésakommu. 
niznius építésének politikáját- 
Tiszta szivünkből támogatjuk az 
uj kölcsön kibocsátására vonat
kozó határozatot és mindnyájan 
jegyzőnk a kölcsönre megtaka
rított pénzünkből".

A többi munkások szintén 
kijelentették, hogy nemcsak fo
kozott ütemű munkájukkal, ha_ 
nem megtakarított pénzükkel is 
hozzájárulnak a haza megerősí
téséhez. . .

. „Minél hatalmasabb lesz szo
cialista hazánk, - annál hatalma
sabb lesz a béke tábora"—mon
dották.

lyen célokat szolgálnak a 
kölesöneink".

mi

A koreas haífihelfset
FENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága 

legutóbbi közleményében jelenti, hogy a néphadsereg egységei és a 
kinai önkéntesek a. front valamennyi szakaszán folytatták hadművele
teiket az inváziós ‘csapatok ellen.

A moszkvai uj egyetem épité, 
séné]. dolgozó munkások kijelen
tették, szívesen jegyeznek á köl
csönre. mert jól tudják, hogy 
ezt a népgazdaság további fej
lesztésére és a szovjet nép anya
gi jólétének emelésére fordít
ják. Pjotr Malmta asztalos, a 
munkatelep dolgozói nevében 
így nyilatkozott: :.

„Az állami kölcsön a mi ja
vunkat szolgálja Az, a kivéte
les boldogság" jut nekünk osz
tályrészül, hogy résatvehetünk 
korunk legnagyszerűbb építésé
nek müvében A tudomány pa. 
lotája, amelyet most építünk, 
ékesszólóan bizönyiíja, Imgy 'mi-

/■ -. FogadásV /
■. ifjúsági Isi&lűttek réssére

MOSZKVA. — (Agerpres.)- A Szovjetunió, amely olyan, nagy- 
Szovjet Ifjúság Antifasiszta Bízóit ' szerű békés alkotó munkát végez, 
sága fogadást rendezett a május 1 nem gondolhat háborúra. .A finn 
megünneplésére Moszkvába érke- : ifjúság köszönti a békéért harcoló 
zett -ifjúsági küldöttségek tiszte- szovjet ifjúságot”
Jetére. Úrban Karlsen svéd ifjúsági küp

Vjecseszlav Kocsemaszw, áSzov- dött kijelentette, hogy a. Szovjet- 
. jet- Ifjúság Antifasiszta . Bizottsá- . unióban tett látogatás űjább len- 

gának elnöke, melegen köszön- dületet ad a svéd ifjúság békehar- 
tötte a vendégeket. Sikert kívánt ' cánaik. ‘ •

Szergej Szolomincev, a mun
katelep egyik dolgozója elsőként 
írta) alá a kölcsönt,

„A mi országunk a békés al
kotó munka hatalmas műhelye. 
Ezért nagy örömmel bocsátom 
megtakarított pénzemet az állam 
rendelkezésére"

A „Trebgornaja Manufaktu. 
ra" és a „Vörös Proletár" 

; üzem dolgozói, valamint a szov
jet-főváros többi vállalatainak 
munkásai szintén lelkeshangulatp 
gyűléseken kezdték meg az ál
lami kölcsön aláírását. Hárító, 
nova sztahanovista munkásnő 
kijelentet',': •

„Az uj kölcsön az egész nép 
hozzájárulása szocialista hazánk 
hatalmának további megerősíté
séhez. Ez a kölcsön a béke és a 
népek biztonságának kölcsöne".

, A Szovjetunió Tudományos Aka
démiája. a kölcsön kibocsátása 
alkalmából gyűlést tartott, ame
lyen resztvettek: Neszme janöv, 
Topes’ev; Szkobelezin, Arbuzov, 

. Lavrentyev és mások. A tudó
sok nagy 'lelkesedéssel köszön’-' 
tÖtték a kormány határozatát és 
kijelentették, hogy minden ere-, 
jükkel támogatják a kommuniz
mus építését szolgáló újabb, köl
csönt. .Mihail Lavrentyev aka
démikus kijelentette, hogy a 
köiesörialáirás, tükrözi a szovjet 
dolgozók ténylegres ■részvételét a 
békés. élet . megszilárdításába’.: 
Ezért ép és összes kollegáim 
megtiszteltetésnek tartjuk, hogy 
a kölcsönt ''aláírhatjuk’.

A kölcsönaláirásban lelkesen 
résztveszhek a moszkvai felsőfo
kú .tanintézetek tanárai ési diák
jai. áz írók, művészek, tisztvi
selők és á háziasszonyok. . ■' ;

Május 3-án 
gépet.

a néphadsereg egységei lelőttek tíz amerikai repülö-

isztánbul — A török ható-
ságok eljárást indítottak Mehmed 
Ali Vígén volt török vezérkari fő
nök ellen, aki nagyobb összeget 
sikkasztott. A botrányba több ma- 
gasrangt: katonatiszt is betekeve-
redett.

KALKUTTA. — Kucsi-Behar 
indiai városban a kiéhezett lakos
ság tűntető 'felvonulást, 'rendezett. 
A rendőrség gépfegyvertüzet nyi
tott .-a tömegre. A .nyugatbengáliai 

- diákszervezet, a szakszervezetek 
központi tanácsn határozatban til
takozott a terror ellen és köve
telte a kormánytól az élelmiszer- 
ellátás megjavitását. Á lakosság 
gyűléseken követeli a gyilkos
ságokért felelős személyek meg
büntetését. .

PÁRIZS, A marokkói fran
cia hatóságok kiutasították az or
szág területéről André Leroy-t, a

Marokkói Általános Munkaszövet
ség főtitkárát, mert állítólag egy 
nemrégiben megtartott gyűlésen a 
francia gyarmati csapatok ellen 
„lázitott".

LONDON. — Az „Imperial Chi- 
mlcal Industries" angol vegyipari 
tröszt 1950-ben 31 millió angol 
font nyereségre tett szert, ami 
megfelel- az 1949. évi nyereség 
csaknem. kétszeresének.

KOPPENHÁGA. — A dán kor- 
mány egyezményt irt alá az. ameri
kai kormánnyal. Az egyezmény 
alapján Dánia az USA-nak kiszol
gáltatja Grönlandot.

SZÓFIA :— A bolgár távirati 
iroda jelenti, hogy a monarcho- 
fasiszta Görögországban ijesztő 
méretű li-sztiiiáTÍy érezhető, A 
lakosság egyáltalán nem jut ke- 
nyérhez és-éhezik.

BÉCS, ’ — Az ausztriai Salz
burgban az amerikai -és az angol 
hatóságok tömegesen kiiakortatják 
a lakosságot, hogy a lakóházak 
helyén kaszárnyákat építsenek.

A Román Munkáspárt Kolozsvár-tartományi Bizottsága 

május 7-én, hétfőn délután 6 órákor

ÜNNEPI DISZGYÜLÉST
rendez a kolozsvári Nemzeti Színházban 

' ' -PÁRTUNK 30 ÉVES, A SZOCIALIZMUSÉRT, . ' 
A BÉKÉÉRT ÉS HAZÁNK BOLDOGULÁSÁÉRT VÍVOTT

DICSŐSÉGES HARCÁNAK MEGÜNNEPLÉSÉRE ‘ ■

'.nekik a munkában és a békeharc
ban.

Einio Kalevi Kilpi, a finn ifjú
sági . kül döttség vezetőj e egyebek 
között, kijelentette:

„Az a meggyőződésünk, hogy , a

Raymonde Dlenne francia béke- 
harcos annak a meggyőződésének 
adott kifejezést hogy ha a világ 
ifjúsága ■ Összefog akkor megaka
dályozhatják a háborút. ■

PÁRTUNK 30. ÉVFORDULÓJA TISZTELETÉRE 
SZAMOS SPORTVERSENYT RENDEZTEK KOLOZSVÁRON

KOLOZSVÁR, — Május 8. tisz
teletére sportolóink számos sport-' 
versenyt rendeztek! A „Herbák

A SZOVJETUNIÓ KOSÁRLABDA 
CSAPATA HÁRMAS GYŐZEL

MET BRT EL AZ EURÓPA 
BAJNOKSÁGON

PÁRIZS. — Nagy érdeklődés 
meütett kezdődtek meg az Európa

lyen' öt csapat vett részt, a Lóko-
János”-müvek uszodájában több motiva nyerte 1069 ponttal, a 

Herbák János 1011 és . a Victoria■ mint 50 versenyző : részvételével

„Victór Babes”. stadionban meg .
trendezett eéllövö versenyt, ame- kosárlabda bajnokságok küzdel-

■ H iaépek tereolMÍc' \ 
a- hékepa!<tt» megkötéséért/ ■

. PÁRIZS. — A francia , váró- feivonulásokat tartottak. A tün- 
sok csj falvak tanácsosai. politi_ /tetők követelték a bérek emelé- 
kai pártánásukpw való tekintet sét. "a katonai ‘kiadások csökken- 
nélkül csatlakoznak a ?Béke Ari- < tésétv ’ - •

megrendezett uszóversenyer. a 
Haladás 10x50 méteres ifjúság:

309 pontja előtt. . ■
A .Vpsas „Gh. Gheorghiu-Dej" 

váltója 6.08.1. mp-es időve) uj or- sporttelepen' rhégréndezett kézi-
szágos rekordot állított fel.'A labda mérkőzés döntőjében a Tu-

•’álékcspata 5:0 (3:0)

lágtanácya felhívásához és köve
telik az öt nagyhatalom béke- 
egyezményének megkötését.
’ Oj’onnax. Firminy, Quillan és 
más városokban a kommunista 
tanácsosokon kivül a szocialista 
tanácsosok is’ aláírták a békefel. 
hívást.' ' '
’ Fraüciáországban a '• békehar- 
nősök gyűléseken készítik elő a 
Párizsban junius 15-én megtar
tandó békefelvonulást. Ig^ Pn - 
teaux városban 11 népgyülést 
tartottak' és elfogadták a béke- 
felhívást. Ugyanakkor megvá
lasztották a párizsi felvonulásra 
a küldötteket.

Rhone-megye békebizottsága 
bejelentette, hogy 5000 békehar
cost küld u párizsi felvonulás
ra. A küldöttek magukkal vi
szik minden megyéből az aláirt

Baselben - a rendőrség meg. 
akarta' akadályozni a tüntetést, 
de ez nem sikerült. Zürichben a 
dolgozók a spanyol konzulátus 
épülete..elé vonulták és kifejez, 
ték közösségvállalásukat, a Eran- 
eo véres uralma ellen harcoló 
spanyol néppel. A,rendőrség gu- 
mibotokka! támadta meg a tűn-, 
tetőket,.
' STOCKHOLM. A norvégjai 
Pitea városban és környékén né
hány nap . alat t 1700 aláírást 
gyűjtöttek a békefelhivásra Ki 
rpna városban. 1200 ember irta 
alá a békefelhivást. Az aláírás
gyűjtési akcióban nagy lelkese-

A LOKOMOTIVA GYŐZÖTT, A 
tudomány döntetlenül 

JÁTSZOTT. A HADSEREG VE
RESÉGET SZENVEDETT A HA- 

i TODIK FORDULÓBAN
Az I. osztálya labdarugó bajnok- 

fjáv. vasárnapi, hatodik fordulójá
ban a:kolozsvári.Tudomány együt-
tesé -- nagy . lelkesedéssel játszva 
Aradon 2:2 (LI) aránybán döntet
len eredményt ért el a Vörös Lo
bogó UTA ellen Sztálinvárosban

arányban győzött a Herbák János 
ellen A'

BRONSTEIN GYŐZÖTT 
a 21-ik fordulóban Botvinnik el
len. A safckvilágbajnokság döntő
jének állása az utolsó három mér
kőzés előtt 10 és fél—10 és fél.

telével. A Szovjetunió kosárlabda 
csapata eddig. .hármas győzelmet- 
ért el csoportjában. Dánia ellen 
109:13, Finnország ellen 74:36, mig 
Törökország ellen 58:34 arányban 
győzött. . ' / ■
BÁSTYA—-KINIZSI 6:1 (2:11
A magyar NB I. eredményei: 

Vasas—Dorog 2:1 (2:0), Honvéd— 
SalBTC 3:0 (0:0), Bástya—Kinizsi 
6:1 (2:1), Dózsa—Lokomotiva 5:3 
(4:2), Sertés—Petőfi 1:0 (1:0), 
Diósgyőr—Szegedi Honvéd 1:1 
(0:0), Csepel—Győr 3:2 (2:1).

MOZI

harcolok
Az iráni béke 
iga jelöni i.

hogy május 2_ig Iránban 543'.000 
aláírást gyűjtöttek a bókefelhi. 
vásra,

BERN. A svájci városokban, 
igy Géniben és I.ausannebnn. 
május 1-én a békeharc jegyében

a .nagyvárad:- ICO ugyancsak 2:2
■'2:0) arányban döntetlenül játszott 
a Dinamó ellen. Temesváron a Lo- 
komotiva 4:2 (2:0) arányban győzött 
a marosvásárhelyi Lokomotiva el
len Bukarestben a Lokomotiva

„MUNKÁS” MOZGÓ: Három 
találkozás. Színes film.. Előadások:
3, 5.'7 és 9 órakor. Vasárnap dél-

déssel vesznek részt a 
bányászok.

BALTIMORE. A 
Worker“ cimü amerikai 
lenti, hogy Ül közéleti

kirunai

„Daily 
lap je- 
vezetö-

személy Truman elnökhöz inté
zett levelében követelte a bé. 
kctárgyalások- azonnali mreg’kez-

megdzerezte első győzelmét a baj
nokságban. 2:0 (1:0) arányban a 
bukaresti Láng együttese ellen) A 
Hadsereg—Dinamó rangadó mérkő
zést. a katonacsapat nyerte meg 
2:1 (2:01 arányban,

Az I. osztályú bajnokság állása: 
Hadsereg 12, Láng (Petrozsény) 
10, Dinamó (Bukarest) 9, Lokomo- 
t-iva (Temesvár) 7. ICO 6, Loko-

előtt II órakor matiné
NÉPMOZGÓ (POPULAR) Parti

zánnő. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor: Vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné.

..CAPITOL" MOZGÓ: Tavasz 
Szákenben. Előadások kezdete: 3, 
5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 
i 1 órakor matiné

..URÁNIA” MOZGÓ: Május 2- 
től: Beethoven-hangverseny. Elő-

adások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasár
nap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ. 
Aliser Navoi, Előadások kezdete: 
4, 6, 8 órakor. Vasárnap d. e. 11 
órakor matiné, magyar feliratok
kal

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Május 7— 
13-ig Híradó. Tudomány és techni
ka 10 sz. 8. sz. Úttörő. Harc az el
sőségért. Tavaszi melódiáik.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: 
Dzsurgai pajzsa. Előadások: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

mt 'Marosvásárhely) 5, Láng

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI
ABRUDBÁNYA: Máj és 6. Dr

dúsét Koreával a 
köztársaságival.

A. levelet többek 
írták: <lr Alexander 
todista püspök. K.

Kínai Nep-

között alá- 
Shaw, me
ll. Willar

lelkész és l'ri Miliőn rabbi.

Amerikai képviselők követelik 
MacArthúr vezérkarának 

felelősséqrevonását
WASHINGTON. -- (Agerpres) 

A „Franc” Presse'1 közli, hogy 
amerikai csapások komi wreséar

szolgalat főnökének felelősségre- 
vonárát

(Bukarest) 5. Tudomány (Kolozs
vár) 5. Dinamó (Sztólinváros) 5.
Vörös Lobogó UTA 
(Bukarest) 2, és a 
domány 1 ponttal.

A 11 osztályban
Lokomotiva 3:2

5, Lokomotiva 
temesvári Tu-

Semmelweis, 
elefánt és 

10—13-ig

Május 7—9-iig A?
köteJecskc. Május 

A nagy honpolgár

a 
(2:2)

megérdemelten győzött

kolozsvári 
arányban 

a nagybú

. rész. BÁNFFYHUNYAD- Máju- 
: A titkos küldetés. Május 9—11 
g Az 1848. évi felkelés. Dfö: Má-

in*.  $ Vérző
11-i” Mesél

föld. Május 9
az

minit több képvi 
parlamentben a '
ditását MdcArDinr vezért;,re '1 
len. John Walnil: külünö en ‘űr 
gette WUlovriby tábornoknak, a 
Koreában működő amerikai kém-

re rtepviselő azzal vádolta a 
tóbornokot. hogy ű felelős a de
remben óriási arányú vereségért, 
műkor a .Tála folyónál Korea és 
..Ipmzxfira határán az amerikai 
hadsereg 'öbbtizezer embert vc- 
rzfleit.

nyai Métáiul ellen Szebcnben a 
Métáiul együttese nagy küzdelem 
után 4:3 (2:2) arányban győzött a 
kolozsvári Hadsereg ellen Szál- 
móron a Lokomotiva 1’1 (1'0' 
arányban döntetlenül játszóit az 
aranyosgyéresj Motelul ellen míg

ÚJVÁR- Múj’ir
erdő. MAROS

7—!).js Az
elefánt és kötelecske. Május 10-

VÁROSAINAK MOZI MŰSORA;
éves kapitány. Május 10—17-iig 
Egy asszony újra kezdi életét. SZA
MOSUJVÁR: Május 7. A nagy ha
talom. Május B-tó! május 10-ig 
Az elvarázsolt erdő. — Május 
11 —14-ig A halhatatlan zenemüvek 
szerzője (Mussorgskj). TORDA: 
Május 7-től A ml szivünk. ZILAH; 
Május i' Tiltott dalok. Május 8— 
10-ig Hamupipőke. ZSIBÓ: Május

Nagyváradon Lokomotiva 1 ’O
(1'0) arányban gvőziitt a mcdgycsi 
Láng ellen. A bainokxág élén " 
nagvvárad; Lokomotiva áll 11 

Lokomo’ivn (Sniimár’
10. Méláiul (Szcbcn) 10. és a ko- 
iozsvári Ixikomotíva 9 ponttal.

Nr. 7 Cluj. Intrcpr Ind de StaL. Str. Brassai Nr. 7

Figaró házassága,
Májú. ■9-ig

NAGY
A i:

~ —9-ig Lenin, Május 
Ázsia homoktengerén.

14—16-ig

Közlemények
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Változó 

felhőzet, néhány beívelt föléé ,t 
hegyvidéken futó em záporé*.)  
Mérsékelt időnként meg elénk 
északnyugati szél Erősebb éjsza
kai lehűlés. A nappali hőmérsék
let alig változik.

V ?! o s s
Felelő' szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Hírea.ut
(-m.de Telefon; 15-33
hivx'al- Mo’o'ov ’i'cí 13

«. n. 
Kiadó- 

Telo-
fon 19—11. — Laptula! donna: 
„Pciöfi" Lap- és Könyvkiadó RT.
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